

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA MAÑANA

Acogido á la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

APARTADO DE CORREOS 1.010.

Dirección telegráfica: "DIARIO Habana."

Teléfono: Redacción A 6301 Administración A 6201

PRECIOS DE SUSCRIPCION

UNION POSTAL { 12 meses... \$ 21.20 oro.
6 id... 11.00 "
3 id... 6.00 "

L DE CUBA { 12 meses... \$ 16.00 plata.
6 id... 8.00 "
3 id... 4.00 "

HABANA { 12 meses... \$ 14.00 plata.
6 id... 7.00 "
3 id... 3.75 "

TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR

Diario de la Marina ESPAÑA DE ANOCHE

Madrid, Agosto 29
EN MARRUECOS

Las tropas españolas destacadas en Larache, han ocupado nuevas posiciones ante la actitud belicosa de algunas tribus de moros de Isir.

ESCARMIENTO

Noticias recibidas de Melilla, manifiestan que las tropas españolas haciendo un recorrido por el campo donde días pasados fueron objeto de un rudo ataque, han destruido los aduanas de la gente hostil que cometió aquella agresión repentina.

Los moros fieles continúan haciendo vivas demostraciones de lealtad y cariño.

LOS CAMBIOS

Las libras esterlinas se cotizaron hoy á 27.38.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

LOS ESTRAGOS DEL TEMPORAL

Charleston, Carolina del Sur, Agosto 29

A consecuencia del reciente temporal de aguas que azotó á esta ciudad, las calles están llenas de trozos de maderas y pedazos de cercas y escombros de los techos arrancados por el viento.

Los edificios que más sufrieron han sido la aduana, la administración de Correos, la iglesia de Santa Micaela y la fábrica de abonos de Wahos.

El servicio de tranvías eléctricos y el de teléfonos han quedado paralizados y todos los trenes que entran y salen de la ciudad lo hacen por la estación antigua.

EL NUEVO MINISTRO AMERICANO EN CUBA

Washington, Agosto 29

Ha llegado aquí Mr. Arthur Beauveré, el nuevo Ministro de los Estados Unidos en Cuba y ha celebrado una larga conferencia con el Secretario de Estado y Mr. Jackson, el Ministro saliente que de Cuba ha sido trasladado á los estados de los Balkanes.

El nuevo Ministro saldrá para la Habana, á principios del mes de Noviembre.

EL VAPOR "HAVANA"

Nueva York, Agosto 29

El vapor "Havana" que llegó hoy del puerto de su nombre, fué alcanzado el día 28 del actual, por un tremendo ciclón que duró doce horas.

Merced á la pericia de su capitán y oficialidad y á las buenas condiciones del barco, pudo capear el mal tiempo sin haber sufrido avería alguna de consideración.

VICTIMA DE LA AVIACION

San Petersburgo, Agosto 29

El teniente Zolotnehin, aviador ruso, se cayó hoy del aeroplano en que efectuaba un vuelo, muriendo instantáneamente.

MUERTE DE UN PRINCIPE

Hyderabad, India, Agosto 29

Ha fallecido Asaf Jah Nizamutmul, primer príncipe del imperio de la India y muy conocido en el Nizam de Hyderabad.

HABLANDO DE POLITICA.

León y cordero jamás deberían ser encerrados en la misma jaula. Rara vez se han visto los dos juntos, á no ser que el segundo estuviera dentro del primero. En un barreno no deben emplearse dos distintos explosivos, á menos que uno sirva con fulminante. El más fuerte puede rajar y rendir al otro inefectivo.

No debe llamarse "hogar" donde se albergan dos suegras. Ellas lo confiesan y dan buenas razones. En oficinas donde hay máquinas de escribir, todas son buenas hasta que entra la "Underwood." Entonces las otras no sirven para nada.

CHAMPION & PASCUAL,

Obispo 99-101.

Ag. 1

Hyderabad. El citado príncipe nació en 1866.

BUQUE CAPTURADO

Londres, Agosto 29

Las autoridades de Barrow, Irlanda, comunican que han capturado otro vapor llamado "Bessie" que estaba cargado con pertrechos de guerra.

HACIA LA CAPITAL

En despachos especiales de Teherán se anuncia que las tropas del gobierno han sido derrotadas por los partidarios del ex-Shah de Persia y que éstos victoriosos avanzan sobre la capital.

NAUFRAGIO

En otro despacho procedente de Antofagata, Chile, se dice que la barca alemana "Thekla" ha naufragado en el estrecho de Lemaire, salvándose nueve individuos de la tripulación é ignorándose el paradero de otros quince marineros.

REAPERTURA DEL MUSEO

París, Agosto 29

Hoy ha sido abierto al público, por primera vez después de la desaparición de "La Gioconda," el Museo del Louvre.

Centenaras de visitantes han mirado con curiosidad el punto donde estaba colgado la "Mona Lisa."

La policía no ha logrado averiguar nada respecto al paradero del lienzo citado.

PARA CONJURAR LA HUELGA

Nueva Orlean, Agosto 29

Los miembros de la Lonja de algodón, han acordado coadyuvar con las asociaciones de los trabajadores de muelles y almacenes de algodón para organizar un gran meeting, que se celebrará en la noche de mañana miércoles, para buscar los medios de conjurar la anunciada huelga de los empleados del ferrocarril "Illinois Central."

RECUPERACION DE JIPIJAPA

Guayaquil, Agosto 29

El general Treviño, ha ocupado la plaza de Jipijapa, sin oposición, por haberla evacuado los sublevados á la aproximación de las tropas del gobierno.

En las cercanías de San Borondon, la policía dispersó á una partida de bandidos, haciéndoles dos muertos y siete heridos.

MARRINEROS CHINOS AMOTINADOS

Kingston, Jamaica, Agosto 29

Han sido detenidos ocho tripulantes chinos del vapor frutero "Steibella," que llegó hoy de Filadelfia.

Estas prisiones se llevaron á cabo á petición del capitán del citado vapor que acusa á los chinos de haber intentado amotinarse en alta mar y negarse á atender á las hornallas.

El jefe de los amotinados que intentó agredir al capitán con un cuchillo, ha sido sentenciado á tres meses de encarcélamiento.

EL GRAN TORNEO DE AJEDREZ

Carlsbad, Agosto 29

Se ha efectuado hoy la séptima sesión del gran torneo de ajedrez, con el siguiente resultado.

Chajes, Pertis Chotimowski, Kostic, Suetting, Schlechter, Burn y Tartakover vencieron á Loewenfish, Snielman, Johner, Alamin, Farhmi, Rabinswith, Rotlewi y Duras.

Resultaron tablas los juegos entre Alechina y Salwe y entre Leonhardt y Marshall.

Van á la cabeza del score, Schlechter, con 7 puntos; Joffe, Alechina y Marshall, con 4.1/2; Chotimowski, Rubinstein y Burn con 4; Teichmann, Colhn, Suetting, Kostic y Rotlewi con 3.1/2.

"EL PALACIO"

DE SIERRA Y SANCHEZ

Gran establecimiento de Ropa, Sastreía, Sombrerería, Palettería, Loza, Quincalla, Viveres en general y Ferrería.

Todo nuevo. Precios baratísimos. Magnífico Hotel. Visitenlo cuantos tengan necesidad de trasladar de la línea Central al Ramal de Bayamo y cuantos hagan noche en este poblado; no lo hay igual en ningún pueblo de la Isla.

Únicos almacenistas de semilla de hierba Guinea. Sépanlo los Hacendados. Depósito en la Habana, Obispo 66.

C 2522 15-23 Ag.

DOCTOR GALVEZ GUILLEN

IMPOTENCIA.— PERDIDAS SEMINALES.— ESTERILIDAD.— VENEREO.—SIFILIS Y HERNIAS O QUEBRADURAS.

Consultas de 11 á 1 y de 4 á 5

49 HABANA 49. Ag. 1

C 1370 Ag. 1

BASE BALL

Nueva York, Agosto 29.

El resultado de los juegos celebrados hoy entre los clubs de las dos grandes Ligas, fué el siguiente:

Liga Nacional

Filadelfia 5, Chicago 3.
En el partido de hoy tarde no habiendo podido efectuarse estos clubs, el juego concertado para esta mañana, por causa de la lluvia.

New York 7, Saint Louis 5.
Los juegos concertados, entre los demás clubs de esta Liga, se suspendieron por la lluvia.

EXTRACTO DEL SCORE

Filadelfia 030 000 20x—5 8 1
Chicago 200 001 000—3 10 4
Baterías.— Filadelfia: Chambers y Madden.
Chicago: Reuback y Needhan.

New York 001 002 31x—7 7 1
Saint Louis 102 100 100—5 10 2
Saint Louis: Harmon, Woodburn, Loud-Crandall, Myers y Wilson.
New York: Harmos, Woodburn, Loud-ermilk y Bliss.

ESTADO DEL CAMPEONATO

G. P. Ave.
New York 72 44 623
Chicago 67 44 596
Pittsburg 69 48 589
Filadelfia 54 42 552
San Louis 61 55 527
Cincinnati 53 61 465
Brooklyn 45 59 295
Boston 29 37 250

Liga Americana

Chicago 3, Boston 0.
Cleveland 1, Washington 2.
Saint Louis 4, New York 7.
Detroit 9, Filadelfia 8. (juego de once innings)

EXTRACTO DEL SCORE

Chicago 001 001 01x—3 7 0
Boston 000 000 000—0 5 0
Baterías.— Chicago: Scott y Block.
Boston: Wood y Nunamaker.

Cleveland 000 000 001—1 4 1
Washington 000 010 010—2 9 1
Baterías.— Cleveland: Kaler y Smith.
Washington: Johnson y Street.

Saint Louis 100 200 100—4 7 1
New York 000 012 001—2 9 7
Baterías.— Saint Louis: George y Southwick.
New York: Vaughan y Williams.

Detroit 000 150 000 00—9 13 4
Filadelfia 011 001 102 02—8 16 3
Baterías.— Detroit: Works y Stange.
Filadelfia: Moran, Danforth y Coombs.

ESTADO DEL CAMPEONATO

G. P. Ave.
Filadelfia 77 42 649
Detroit 74 48 608
New York 62 38 517
New York 63 53 518
Chicago 61 60 505
Cleveland 59 60 494
Washington 51 70 429
San Louis 35 35 390

Sección Mercantil

CABLEGRAMAS COMERCIALES

Nueva York, Agosto 29

Bonos de Cuba, 5 por ciento (ex-interés), 103.

Bonos de los Estados Unidos, á 100% por ciento.
Descuento papel comercial, 4.1/2 por ciento anual.

Cambios sobre Londres, 60 dlv., banqueros, \$4.83.75.

Cambios sobre Londres, á la vista banqueros, \$4.86.05.

Cambios sobre París, banqueros, 60 dlv., 5 francos 19% céntimos.

Cambios sobre Hamburgo, 60 dlv., banqueros, 94.78.

Beba usted cerveza, pero pida la de LA TROPICAL.

COJIMAR

Servicio excelente de automóviles de CASA BLANCA á la llegada de los vapores del HAVANA CENTRAL que salen del MUELLE DE LUZ á las 7, 9 y 11 a. m. y 2, 4 y 6 p. m. los días hábiles. Los domingos y días festivos habrá servicio cada hora desde las 7 a. m. hasta las 10 p. m.

Estos automóviles llevan los pasajeros directamente al gran HOTEL

CAMPOAMOR

Situado en el punto más fresco y pintoresco de Cuba.
Almuerzo \$ 1-25
Comida 1-50

PLANES EUROPEO y americano
Precios especiales para huéspedes permanentes y para fines de semana (viernes á lunes).

HOTEL CAMPOAMOR
Teléfono 5062-Cojimar

c 2515 alt 3 28

Centrifugas polarización 96, en plaza, á 5.25 cts.

Centrifugas pol. 96, entregas segunda quincena de Agosto, de 3.7/8 á 3.15/16 cts. c. y f.

Centrifugas pol. 96, entregas de Septiembre, 3.7/8 á 3.15/16 cts. c. y f.

Masajeador polarización 89, en plaza, á 4.75 cts. c. y f.

Azúcar de miel, pol. 89, en plaza, á 4.50 cts.

Hoy se han vendido en esta plaza 40,000 sacos de azúcar.

Marina patente Minnesota, \$5.15.

Manteca del Oeste, en tercerozas, \$9.70 quintal.

Londres, Agosto 29

Azúcares centrífugas pol. 96, 15s.

3d. Azúcar mascabado, pol. 89, á 13s.

9d. Azúcar de remolacha de la última cosecha, 15s. 4 1/2d.

Consolidados, ex-interés, 78.3/8.

Descuento, Banco de Inglaterra, 3 por ciento.

Renta 4 por ciento español, ex-cupón, nominal.

Las acciones comunes de los Ferrocarriles Unidos de la Habana registradas en Londres cerraron hoy muy firmes á \$81.

París, Agosto 29

Renta francesa, ex-interés, 94 francos, 65 céntimos.

ASPECTO DE LA PLAZA

Agosto 29.

Azúcares.—Según nuestros cablegramas de hoy, el mercado de Londres se mantiene muy firme y en el de Nueva York ha habido una nueva alza por el azúcar en todas las posiciones, vendiéndose á la misma, unos 40,000 sacos.

En esta Isla sigue reinando calma completa y empieza á temerse que pronto falte azúcar para cubrir las necesidades del consumo local, pues quedan solamente unos 70,000 sacos, de los cuales 20,000 en Cárdenas y 50,000 en esta plaza, de los cuales se

están pesando para embarcar seguidamente sobre 30,000.

En la semana que termina hoy han molido dos centrales se han recibida solamente 467 toneladas en los seis principales puertos; se han exportado por los mismos 7,093 idem y quedan existentes 19,573 idem contra 2,306 toneladas recibidas, 20,690 idem exportadas y 101,432 idem existentes en la correspondiente semana de 1910.

Cambios.—Rige el mercado con demanda moderada y baja en las cotizaciones por letras sobre Londres, París, Hamburgo y los Estados Unidos.

Cotizamos:

	Comercio	Banqueros
Londres 3 dlv.....	20 3/4	20 3/4 P.
.. 86 dlv.....	19 1/2	20 3/4 P.
París, 3 dlv.....	5 1/2	6 1/2 P.
Hamburgo, 3 dlv.....	4 1/2	4 1/2 P.
Estados Unidos 3 div	10 1/2	10 1/2 P.
España, 5 plaza y		
cantidad, 8 div.....	2 1/2	1 1/2 D.
Dto. papel comercial 8 A 10 p. 3 anual.		
MONEDAS EXTRANJERAS.—Se cotizan hoy, como sigue:		
Greenbacks.....	10 1/2	10 1/2 P.
Plata española.....	98 1/2	98 1/2

Acciones y Valores.— El mercado abrió hoy sostenido y encañado á pesar de que desde primera hora se notaba demanda por las acciones de los Ferrocarriles Unidos, las cuales, apenas llegó á la Bolsa el cable de Londres cotizándose esos valores con 1 1/2 por ciento de alza, se animaron más; el resto del mercado estuvo sostenido notándose alguna demanda por las acciones Comunes del Havana Electric.

Durante el día el mercado ha estado algo más sostenido, habiéndose notado alguna demanda por las acciones de los Ferrocarriles Unidos llegándose á pagar á 89.5/8 de contado. Los demás valores aunque sostenidos, han estado encañados.

El mercado cierra en las mismas condiciones de firmeza á pesar de que ya mañana estamos en plena liquidación de fin de mes.

Cotizaciones del cierre:

Bonos y Obligaciones

5% Bonos Cuba Speyer	117	118 1/2
5% Bonos Unidos	113 1/4	114 1/4
5% 4 Bonos Unidos	90	92
6% 1a Bonos Ayuntamiento	117	119
6% 2a Bonos Ayuntamiento	114	116
6% Bonos de Gas	121	125
6% Obligaciones Gas	102	103
5% Bonos Havana Electric	108	110
5% Deuda Interior Cy	101	101 1/2
5% Cuban Telephone Company	90	95

Acciones

Banco Español	106 3/4	107 1/4
Banco Nacional de Cuba	110	118
F. C. Unidos	89 5/8	89 7/8
Compañía de Gas	98	99
Havana Electric Preferred	109	110
Havana Electric Comunes	104 3/8	104 3/4
Cuban Telephone Co.	51	57
Banco Territorial	159 1/2	163
Acciones Beneficiarias	22	26

Mercado Monetario

CASAS DE CAMBIO

Habana 29 Agosto de 1911.

A las 5 de la tarde.

Plata española	98 1/2	á	98 3/4	V.
Ordeñilla (en oro)	97	á	98	V.
Oro americano contra oro español	110	á	110 1/2	P.
Oro americano contra plata española	10 1/2	á	11	V.
Centenas	á	5.34	en plata	
Id. en cantidades	á	5.35	en plata	
Luises	á	4.27	en plata	
Id. en cantidades	á	4.28	en plata	
El peso americano en plata española	1-10 1/2	á	1-11	V.



La mejor leche condensada.

LA MÁS RICA EN CREMA.

DESILUSIONES

La cuestión política empieza a tomar verdadero interés y se está despejando favorablemente para el país. Lo que más preocupaba, lo más peligroso ha dejado de ser: el problema reeleccionista. Ya nadie duda de la buena fe que siempre tuvo el general Gómez al declarar que no iría segunda vez a la lucha por la Presidencia de la República. Es seguro, por tanto, que se encontrarán frente a frente en los comicios un candidato conservador y un candidato liberal del todo extraoficiales. Esto promete mucho para la tranquilidad de la nación y la imparcialidad de las futuras elecciones. Nosotros lo reconocemos así y nos alegramos de ello.

Según la mayoría de las probabilidades, el candidato de los conservadores será el general Menocal, hombre de indiscutibles méritos y prestigio. El candidato de los liberales resulta todavía de pronóstico reservado, aunque mucho se habla de un alto funcionario cuyas gestiones administrativas han sido sumamente honradas y felices.

Con respecto a tal extremo, hay verdadera mar de fondo en el liberalismo y se hacen los más diversos y agudos comentarios sobre las gestiones de la comisión que visitará al señor Presidente de la República, para pedirle que no apoye con su influencia, dentro del partido gobernante, a ninguno de los que pretenden sustituirle en la primera magistratura.

La contestación del general Gómez estará a la altura de las circunstancias, y hasta la anticiparíamos lógicamente, pero no queremos que sin razón se nos trate de oficiosos. Peregrina ocurrencia la de los señores comisionados. Se le puede pedir al Presidente que, a la hora de la contienda electoral, no ponga las fuerzas materiales y morales de la nación en el platillo de tal ó cual candidato para que la balanza se incline a su favor. Más aun: se le puede exigir, en nombre de la libertad y de la democracia imperantes. Pero bajo ningún concepto se le debe ni se le puede indicar siquiera, que, como ciudadano y dentro del partido a que pertenece, no haga lo que el último de los electores: apoyar con sus simpatías, con sus consejos y con su voto a quien más le agrade ó convenga.

—Parece que la visita de la comisión consiste en que ciertos liberales temen muy seriamente que el general Gómez no se muestre muy favorable, en el seno del liberalismo, a la candidatura

del doctor Alfredo Zayas, aspirante decidido a la Presidencia.

Quizás sea ello ciertísimo y quizás no le falten razones al general Gómez para tomar una actitud "desafecta" al doctor Zayas, en las ambiciones presidenciales de éste, pues se saben de público los muchos y grandes disgustos que el doctor le lleva dados al general.

Historiemos brevemente. Las aspiraciones del doctor Zayas a la Presidencia dividieron al Partido Liberal cuando las elecciones provinciales y municipales de 1908, y ello sirvió para que triunfasen los conservadores y para demostrar que el doctor Zayas apenas tenía otras fuerzas positivas que las de su teniente el general Asbert. Unieronse nuevamente, ante el común peligro, las dos ramas divididas, y vencidos los conservadores, el doctor Zayas ocupó la Vicepresidencia, la mitad del Consejo de Secretarios y más de la mitad de la mayoría del Congreso, el que no había conseguido ganar la Alcaldía de su feudo, la Habana. En cuanto empezaron las censuras al Poder, el doctor Zayas salvó su responsabilidad, no obstante tener cuatro Secretarios en el gabinete del Presidente. Desde entonces la representación zayista en las Cámaras se ha producido más contratiempo y desazones al jefe del Estado que la misma representación conservadora. El doctor Zayas ha sido, pues, la verdadera oposición del general Gómez, la más difícil, la casi incombustible.

Si el doctor Zayas se ha olvidado muchas veces, durante el mando del general Gómez, de que éste era su correligionario, su aliado y su compañero, no debe esperar ahora que el Presidente le corresponda con mirras, inciensos y carices, llevándole en hombros y bajo palio al Palacio de la Plaza de Armas...

Sin embargo, allí se las entiendan los liberales en las luchas de su Asamblea para la designación de candidato presidencial. A nosotros y al país entero no nos importa que el Primer Magistrado apoye a uno ó a otro hombre liberal en sus aspiraciones dentro de ese partido, pues de ello es muy dueño como ciudadano y como elector. Lo que nos interesa y nos haga saber es que los próximos comicios combatirán candidatos extraoficiales y que el general Gómez, limpio de ambiciones, presidirá con un alto espíritu de justicia la pacífica y elevada contienda.

DESDE WASHINGTON

(Para el DIARIO DE LA MARINA)
Agosto 23 de 1911.

Es mi opinión que el sistema parlamentario convendría en Cuba, y, también, en los Estados Unidos. Aquí no cuenta con muchos partidarios; pero van en aumento, según el Post, de Nueva York.

Esto lo dice el Post, con ocasión de la muerte de Mr. Gamaliel Bradford, hijo del Estado de Massachusetts, banquero retirado de los negocios, hombre de talento, que consagró sus ocios a la agitación política. Mr. Bradford sostenía que uno de los defectos mayores del sistema de gobierno de este país, consiste en que los ministros no tienen asiento en las Cámaras, ni son responsables ante ellas. El Post, después de afirmar, como llevo dicho, que el difunto agitador pertenecía al "erudito número" de americanos, que piensan así, agrega que toda la aventura imperialista en que los Estados Unidos han entrado, suministra experiencia favorable a esa opinión.

Luego, el Post declara que solo el tiempo puede responder a la pregunta de si se hará esa reforma; y cita el hecho interesante de que en el Estado de Nueva Jersey, se ha querido establecer algo como relaciones parlamentarias entre el Ejecutivo y el Legislativo, cuando la Legislatura invitó al Gobernador Wilson a que manifestase, en un discurso, qué reformas deseaba ver aprobadas. Este deseo, como es sabido, suelen expresarlo los Gobernadores por medio de Mensajes.

El Journal of Commerce, de Nueva York, ha declarado varias veces, en estos últimos años, que la Hacienda de esta república estaría mejor regida, si aquí, como sucede en Inglaterra, el ministro de ese ramo fuese responsable ante el Congreso y si fuese la iniciativa de la legislación financiera. Es lo cierto que, con el régimen representativo, se puede ser ministro de un ramo, sin conocerlo, ni siquiera superficialmente y hasta sin poseer cultura general política y administrativa. Los ministros no se comunican con las Cámaras más que por escrito; y los documentos que les envían, pueden ser redactados por burócratas. En el partido republicano hay hombres, como el senador Burton y el exrepresentante Tawney, que hablan bien y que han demostrado saber de Hacienda; no han sido Secretarios del Tesoro; pero sí lo ha sido Mr. Cortelyou, taquígrafo y secretario particular de un Presidente; y lo es, ahora, el abogado Mr. Mac Veagh, que, acaso sepa de Hacienda, pero no tenemos prueba de ello; porque, antes de ser ministro, no se había ocupado públicamente, de esa materia; como tampoco, Mr. Root, antes de ser ministro de Guerra había exhibido su competencia en las cosas militares. Fue, sin embargo, un ministro reformista y que hizo algo bueno; pero ¿quién asegurará que fué de su propia cosecha y no apuntado por los técnicos que lo rodeaban?

Según los partidarios del sistema representativo, con este, no van a los ministerios los oradores, sino los especialistas; pero aquí, los que van no son los especialistas, sino los políticos, excepto al Departamento de Justicia,

que se le confía, siempre a un abogado. También en Agricultura hay un especialista, Mr. Wilson, que desempeña el cargo desde la primera Presidencia de Mae Kinley; pero especialista a posteriori, puesto que ha aprendido en el gobierno y a fuerza de años. En Alemania, si son especialistas los ministros, aunque al régimen es representativo; pero, allí si no son, en teoría, responsables ante el Parlamento imperial, asisten a sus sesiones y tienen que discutir, y los que lo hacen mal, son eliminados. Aún así; ¿cuanta diferencia entre aquellos ministros y los oradores con quienes contendrán! El talento y la ciencia alemana están representados en el Parlamento, pero no en el ministerio, compuesto, con excepción del canceller y alguno que otro "accidente afortunado," de funcionarios dóciles y de cortesanos; porque no se va allí, llevado por la opinión pública, sino por el favor del soberano.

A esta calidad inferior del personal gobernante en el sistema representativo, hay que agregar otros defectos; uno de los cuales se está viendo aquí y que pone de manifiesto que ese sistema ni siquiera "representa." En este momento hay en los Estados Unidos, un Presidente republicano, una Cámara Baja democrática y un Senado incoherente, en que, unos días, la mayoría es republicana neta, y otros, es una mixtura de republicanos y de demócratas. ¿Dónde está la representación del pueblo americano? ¿Puede ser este, al propio tiempo, democrático y republicano? ¿Quién está, en mayoría en esta nación y tiene, por lo tanto, derecho a gobernarla?

Si la última manifestación de su voluntad es la válida, los Estados Unidos han otorgado su confianza a los demócratas y estos deben gobernar; pero no gobiernan porque hay un Presidente, que es republicano, elegido por cuatro años. La nación, que ya no es republicana, tiene que soportarlo; y el está gobernando, después de haber perdido la confianza de esa nación. De aquí cierta parálisis en la obra política y legislativa. Podrán la Cámara y el Presidente estar de acuerdo sobre tal ó cual medida; como por ejemplo, lo han estado acerca del tratado de reciprocidad con el Canadá; pero la Cámara tiene que votar cosas democráticas, para servir al partido que la ha elegido; y el Presidente, que debe su elección al partido republicano, tiene que oponerse a ellas;—y, así lo ha hecho ya al lanzar su veto contra la rebaja de los derechos de importación sobre las lanas.

En esta situación, Cámara y Presidente no hacen política, si no política, maniobrando en previsión de las elecciones próximas;—y, entretanto los intereses del país quedan desatendidos. Otra cosa sería con el régimen parlamentario; pues, aún siendo republicano el Presidente, después de la victoria electoral de los demócratas, los hubiera llamado al poder. Mr. Clark, que hoy preside la Cámara Baja, presidiría el Consejo de Ministros; y se estaría haciendo política democrática para satisfacer los deseos del pueblo, manifestados en las últimas elecciones.

X. Y. Z.

LA PRENSA

"La Discusión," según lo indicamos ayer, es en esta fase política gubernamental y conservador.

Algo semejante le ocurre a "El Mundo."

¿Qué extraña evolución, qué nuevas sorpresas nos guardará la política?

No somos dados a aventurar vaticinios. La comedia política tiene más de bastidores que de escenario y nosotros estamos de bambalinas afuera.

Pero por lo que de nuestro puesto traslucimos, nos atrevemos a asegurar que los conservadores andan hoy más cerca del palacio presidencial que algunos prohombres liberales.

Escribe "El Mundo":

En las elecciones provinciales y municipales que se celebraron en tiempos de Magoon obtuvieron un gran triunfo los conservadores, a pesar de estar en minoría. Se llevaron los gobiernos de Pinar del Río, Matanzas y Santa Clara, y poco faltó para que se llevasen también el de la Habana. Vencieron asimismo, en más de treinta términos municipales, y señaladamente en Pinar del Río, Habana y Santiago de Cuba, cuyas alcaldías hubieron de conquistar. Vencieron, entonces, los conservadores, por estar unidos, y se vieron los liberales perdidos por haberse dividido. Si los conservadores hubieran estado dirigidos por políticos y no por ideólogos, se hubiesen entendido con José Miguel Gómez ó con Zayas, y con el vencedor hubiesen subido al Poder. Hubiéramos tenido cuatro Secretarios conservadores, y la mitad de todos los destinos hubiesen sido para los conservadores. Se trató de pactar esta coalición. No había sino la dificultad de la elección. Muchos conservadores hubieran querido entenderse con José Miguel, con el que existían más afinidades políticas, pues el general procedía del antiguo partido republicano conservador. La conveniencia política de los conservadores estaba en celebrar un concierto con cualquiera de las fracciones liberales. Y lo hubiesen celebrado si los jefes conservadores hubiesen sido—repetimos—más hombres de estado que académicos y espíritus especulativos.

"El Mundo" ha guardado precisa-

mente para ahora, para después de la entrevista conciliatoria entre los jefes del partido conservador y el Gobierno, el recuerdo del proyecto coalicionista de esta agrupación con José Miguel ó Zayas; principalmente con José Miguel.

¿Querrá decir "El Mundo" que lo que los conservadores no realizaron entonces podrían hacerlo ahora aleccionados por la derrota?

Mas si Menocal llega, por fin, a aceptar la candidatura, ¿a qué necesitan buscar refuerzos y acudir a pactos electorales con el adversario?

Si no la aceptase, serían explicables, porque en cuestión de combinaciones políticas no hay nada que no pueda explicarse a su modo.

Y ¿con quién se juntarían entonces los conservadores?

¿Con el nuevo y ya poderoso candidato liberal Asbert?

¿Con...?

¿Cómo, si ya está cansado de repetir que no va a la reelección?

— Ahí van algunos platos de la comidilla política.

Dice "La Correspondencia," de Cienfuegos, en su "Postal Habanera":

Como habrán podido coleccionar los lectores de "La Correspondencia" por los telegramas de hoy, el problema liberal se enciende.

Las noticias de última hora dan a conocer lo siguiente: que el Presidente de la República tiene mayoría en la Asamblea Nacional Liberal y que no apoya al doctor Zayas, sino al general Asbert; que los señores Ferrera y Pelayo García favorecen decididamente la candidatura del doctor Zayas; que ha sido llamado el doctor Ferrera y que regresará muy pronto, interrumpiendo su excursión; que Zayas no entrará en combinación alguna extraña al famoso "pacto" de 1908, y que si de aquí a las elecciones no se ponen de acuerdo los liberales, triunfarán indefectiblemente los conservadores.

Como se ve, el horizonte político está obscuro.

Estamos ya hechos a esta obscuridad.

Ferrera apoyó la candidatura de

MADRES DE FAMILIA

Os aconsejamos usar la LA LUZ DIAMANTE

DE LONGMAN Y MARTINEZ

si queréis evitar desgracias en el hogar.

Este es el único aceite de carbón que durante los últimos 36 años no ha causado ninguna desgracia.

Seguridad absoluta, libre de explosión, humo y mal olor.

De venta en todas las ferreterías.

Para más informes: dirigirse a Pable Egusquiza, Amargura núm. 8 —Habana.

c 1289

alt

26-9

LA CASA PREFERIDA POR

LA SOCIEDAD HABANERA

CUBA-CATALUÑA

Helados, Dulcería, Repostería y Viveres Finos

Galiano 109. Teléfono A-3918

PRUEBEN NUESTRO SIN RIVAL CAFE

c 2566

30-A 28

PARA PIANOS Y MUEBLES
A PLAZOS Y AL CONTADO
PIANOS DE ALOQUILER A \$3 AL MES

LA SUCURSAL DE SALAS

NEPTUNO 42

ESQUINA A AMISTAD

c 2849

alt

4-26

FOLLETIN

JUAN DE LA BRETE

MI PARROCO Y MI TIO

Novela premiada por la Academia Francesa.—Traducción autorizada, hecha sobre la 165a. edición.

(De venta en la librería "Cervantes", Galiano casi esquina a San Miguel)

(Continúa.)

El rostro del anciano dió a entender que el corazón se le ensanchaba de gozo.

—Pero detesto y aborrezco a mi tía; mis sentimientos en este punto no variarían nunca, señor cura. Tengo más talento que ella...

Aquí, el cura, cuyo semblante se había ido nublando, me interrumpió vivamente con una exclamación.

—No proteste usted!—repuse yo mirándole fijamente:—usted opina de igual modo.

—Oh! ¡qué educación! ¡qué educación!—murmuró el cura en tono lastimero.

—Señor cura, mi salvación no está en peligro, puede usted descansar tranquilo; volveremos a vernos algún día en el cielo; pero entretanto...

lento que mi tía, no me será difícil atormentarla de palabra. Anoche tomé la resolución de mortificarla mucho, y puse a la luna y las estrellas por testigos de mi juramento.

—Hija mía,—me dijo gravemente el párroco,—no quiere usted escucharme y le ha de pesar de ello.

—Bah! eso lo veremos... ¡Calle! oigo a mi tía dar voces; está furiosa, porque he soldado la vaca, los conejos y capones, a fin de quedarme a solas con usted. Echele usted una buena reprimenda, señor cura; yo le aseguro una vez más que me ha golpeado muy fuerte y que tengo cardenales en la espalda.

—Mi tía entró entonces, como un huracán, y el cura, completamente aturdido, no tuvo tiempo para contestarme.

—¡Reina, venga usted acá!—exclamó con el rostro congestionado por la cólera y la carrera desenfrenada que hubo de emprender en persecución de los conejos.

Yo le hice una reverencia.

—La dejó a usted con el párroco

—dije, dirigiendo una mirada de inteligencia a mi aliado. Por fortuna la ventana estaba abierta. Salté a una silla, monté sobre el alféizar de la ventana y me lancé al jardín, de-

jando con un palmo de narices a mi verdugo, que se había colocado delante de la puerta para cortarme la retirada.

Confieso que aparenté echar a correr; pero lo que hice fué ocultarme tras un laurel y caer en un acceso de júbilo sin igual, al oír los reproches del cura y las furibundas exclamaciones de mi perseguidora.

Por la noche, durante la cena, tenía mi tía el aspecto de un perro al que han quitado un hueso.

Regañaba a Susana que la mandaba a pasear, maltrataba al gato, tiraba los cubiertos sobre la mesa con estrépito; finalmente, desahogada de verme tan impasible y burlesco, cogió la botella del agua y la tiró por la ventana.

Tomé entonces una fuente de arroz, del cual ella no había probado todavía, y la arrojé detrás de la botella.

—¡Mala pécera!—aulló lanzándose sobre mí.

—No se acuerde usted,—le dije retrocediendo,—si me toca aunque sólo sea con la punta de un dedo, escribiré esta misma noche a mi tío de Pavo.

—Si no esta noche, lo haré mañana ó pasado, pues he determinado no aguantar más golpes.

—Su tío de usted no dará crédito a sus palabras,—dijo mi tía.

—¡Que no!... Los dedos de usted han quedado impresos en mis hombros. Yo sé que él es muy bueno y me irá con él.

Ciertamente no tenía yo la menor idea del genio de mi tío, pues no contaba más que seis años cuando le ví por primera y última vez. Pero creí conveniente fingir conocerle muy a fondo, ufánandome interiormente de mi talento diplomático.

Después salí con aire majestuoso, dejando a la señora de Lavalle desahogándose con Susana.

IV

La guerra quedó declarada, y desde entonces me dediqué a luchar con mi tutora. En otro tiempo, apenas me atrevía a desplegar los labios delante de ella, como no fuera en presencia del cura, y aun entonces me mandaba callar interrumpiéndome. He de hacer constar que esta vejación me dolía no poco, pues soy muy parlanchina, y aunque me resarcía algunas veces con el párroco, esto no me bastaba; de modo que tomé la costumbre de hablar alto a solas conmigo misma. Sucedióme con frecuencia basarme horas y

horas delante del espejo conversando con mi imagen...

—¡Querido espejo, amigo fiel, confidente de mis más recónditos pensamientos!...

Ignoro si los hombres han reflexionado, maduramente, sobre la enorme influencia que este mueble, más ó menos grande, puede ejercer en el espíritu. Nótese bien que no determino el sexo de ese espíritu, conveniencia como estoy de que los hombres barbudos son tan aficionados como nosotras al placer de observar sus cualidades exteriores.

Si escribiese una obra filosófica, dilucidaría la cuestión siguiente:

"Influencia del espejo sobre la inteligencia y el corazón humano."

No niego que mi tratado sería tal vez único en su clase; que no se pareciera en nada a las filosofías en que se han dado de calabazadas toda su vida Kant, Fichte, Schelling, etc... para su mayor gloria y ventura de la posteridad, que las lee con placer, tanto más vivo cuanto menos las comprende.

No, mi tratado iría por otros caminos: sería claro, preciso, práctico, con sus ribetas de causticidad, y so pena de llevar muy lejos el espíritu de contradicción, habría necesidad de convenir en que dichas cualidades no suelen caracterizar a los filósofos arriba mencionados. Pero, pareciéndome no es-

tar mi inteligencia en sazón para obra de tanta importancia, contentéme con tener gran cariño a mi espejo, mirándome en él largas horas todos los días, por natural gratitud.

En vista de semejante declaración, no faltarán temperamentos austeros y malhumorados, de esos que todo lo ven negro, capaces de insinuar que la coquetería representa un papel importante en el sentimiento que creo experimentará respecto de mi espejo. ¡Dios mío! ¡nadie es perfecto en este mundo! y advierte, lector amigo, que si eres sincero, lo cual es dudoso, no podrás menos de confesar que el interés propio, por no darle otro nombre ocupa el primer lugar en la mayor parte de nuestros sentimientos.

Pero, volviendo a mi asunto, diré que, habiendo roto en absoluto con mis antiguos temores, no traté ya de moderar mi locuacidad delante de mi tía. No había una comida sin discusiones, expuestas a degenerar en riñas, las más de las veces.

Aun cuando no conociese todavía el origen de mi tía, no tardé en descubrir que era ignorante como un asno y que se encolerizaba extraordinariamente cuando yo apoyaba mis opiniones en mi saber ó en el del cura; y, como si eso fuera poco, yo no vacilaba jamás en dar el calificativo de históricas a ideas sacadas de mi propio cacumen.

Zayas 6 el famoso pacto antes de su viaje.
 Mas desde que está fuera ha cambiado mucho la tramoya política.
 Asbert era todavía entonces partidario de Zayas. Ahora es rival de él en la candidatura presidencial.
 Los conservadores comenzaban entonces a disparar contra el general Gómez aquella artillería gruesa de que Ferrara hubo de protestar en aquella reunión liberal presidida por Zayas.
 Ahora, mientras los conservadores se han aproximado al despacho presidencial, Zayas se ha ido alejando de allí.
 Ya verá, ya verá Ferrara cómo en el espacio de dos meses han cambiado los tiempos y las cosas.
 Y no es Ferrara a fe de los que suelen ir contra la corriente.
 De "El Triunfo":
 Al hacer el examen de la posición que ocupan los partidos en el período que "La Discusión" denomina pre-electoral, algunos críticos incurren en varios errores de bulto.
 Por de pronto pecan de ligeros al afirmar que el partido liberal se ha dividido en el poder, cuando lo cierto es que tiende a hacerse homogéneo, a despecho de las divisiones originarias que era natural que, más o menos hondas y marcadas, subsistieran dentro de un partido "fusionista," cuyo fusión aceptada en principio y realizada en lo esencial, aún necesita toques definitivos para consolidarse ó por mejor decir, para que quede perfectamente legalizada.
 Supongamos—y es mucho suponer—que no están divididos los liberales. Supongamos que "tiende a hacerse homogéneo."
 ¿Y en torno de quién va a girar esa homogeneidad?
 ¿En torno de Zayas, que está resuelto a romper abiertamente con el partido liberal si la Asamblea Nacional no le proclama candidato?
 ¿En torno de Eusebio Hernández, que sin ruidos ni alharacas continúa trabajando por su causa?
 ¿En torno de Asbert que en pocos días ha atraído las miradas del Gobierno, de gran parte de los históricos y de no pocos prohombres de la fracción zayista?
 Venga de donde venga es palabra hermosa la "homogeneidad."

Mas, advierte muy discretamente:
 Si falta agua ahora en la ciudad no será porque falta en los pozos, sino porque las calderas, máquinas y aparatos que se emplean para su extracción fueron instaladas provisionalmente con mucha precipitación, debido a la falta de tiempo, material y crédito para hacer otra cosa, y como la seca se ha prolongado mucho más de lo que se esperaba, esa instalación provisional no responde a las necesidades de la población por las interrupciones naturales de obras de esa índole, a pesar de todos los esfuerzos que hace el Departamento de Obras Públicas, pues su labor incansable en este sentido merece elogios y no censura. Todo lo que ahora se haga, sin embargo, serán paliativos. El único remedio está en hacer en San Juan una instalación definitiva con todos los adelantos de la ciencia moderna, según tuvo el honor de recomendar en una memoria presentada al Honorable señor Presidente de la República en reciente viaje a la Habana que recibió la sanción del señor Secretario de Obras Públicas, que ve con interés especial todos los proyectos que se relacionan con la solución de ese problema tan trascendental para su ciudad natal.
 Es decir, que cuando la ciudad se encontró en tinieblas por falta de agua y los establecimientos se vieron obligados a cerrar sus puertas y los vecinos clamaban sedientos y aterrados, se arregló el conflicto provisionalmente.
 Mas, ¿y el crédito de un millón que se presentó en el Congreso para un proyecto radical definitivo?
 Quedó allí, en la Cámara.
 Esperando que los legisladores, fortalecidos por el descanso, vuelvan en Noviembre á sus más altas tareas.
 Y vuelvan á acordarse de que los habitantes de Santiago pueden quedar de nuevo sin agua, sin pan y en tinieblas.

Considérese lo que puede ocurrir á los zayistas en más de 365 días.
 El diluvio.
 Sin area de Noé.
 Decíamos que Eusebio Hernández trabajaba callada y discretamente por su causa.
 He aquí parte de una conversación entre él y "La Lucha":
 —¿Y su candidatura?...
 —¿Mi candidatura?... ¿Qué?...
 —¿Que si la mantiene?
 —¿Que si la mantengo?...
 —Sí, si persiste, si la mantiene, si persevera.
 —¿Hombre ¿por qué no? Persisto, la mantengo, persevero. ¿Qué argumentos pueden aducirse para hacerse renunciar á mi aspiración? ¿Qué interés nacional reclama de mí un nuevo sacrificio? Yo he renunciado dos veces la vicepresidencia de la República porque así lo exigían los intereses generales del país, porque la tranquilidad y la estabilidad de la patria necesitaban el desinterés de los cubanos para prevalecer. Mi patriotismo me imponía esa actitud y mi patriotismo es mi religión. Dos veces pues, he renunciado la vicepresidencia á favor del país, no de ningún hombre, no me he sacrificado yo para asegurar el éxito de nadie, sino para prestar á mi patria un nuevo servicio que de mí demandaba.
 Eusebio Hernández no es está dispuesto á sacrificarse de nuevo.
 ¿Por qué ha de ser siempre él y no Zayas el del sacrificio?
 Mas notamos que á Eusebio Hernández no le ha agitado y perturbado tanto la candidatura de Asbert como á Zayas.
 Nótese en las manifestaciones de aquel mayor reposo y serenidad.
 ¿Será cuestión de carácter?
 ¿Lo será de ambiciones, nobles por supuesto, pero más ó menos impetuosas?

BATURRILLO
 Una jira asturiana
 Está visto que los avilesinos se han tomado la facultad—que por nada les retiro ya, porque se ha convertido en derecho—de romper la monotonía de mi vida, interrumpir mis hábitos, y meterme en libros de caballería andante.
 Ellos me pusieron sobre el tablado de un teatro capitalino, frente á tres mil oyentes, damas y caballeros, personas cultísimas unas y decentes otras, y me dijeron: "Habla." Y ellos me llevaron el domingo pasado á "La Tropical," me sentaron bajo el histórico mamoneillo, y me dijeron: "Come; y después, ríe y goza." Y obedecí, con positivo provecho para mí, que de gente tan noble y cariñosa me vi agasajado.
 Eran las once "ante meridiem," como es uso decir, cuando di con mis huesos en la estación. Esperábanme tres de los amigos que más quiero—Armando Ríos, Fernando Fuente y Armando Bances—y un nuevo amigo á quien ya admiraba y quería por su talento y porque algo conozco de su historia personal, obra del esfuerzo propio, coronada por un gran prestigio social: Secundino Baños. También me aguardaba el hijo que lleva mi nombre y apellido. Y "Lalo," que es flor de avilesinos.
 Una máquina excelente: un "chauffeur" maestro, unos cuantos minutos, y henos en "La Tropical," que, como centro industrial es uno de los mejores negocios honrados del país, y es depósito de pan para muchas docenas de obreros, como sitio de recreo, como punto de cita para el honesto placer, y como panorama de la naturaleza tropical es de lo mejor que podemos presentar al extranjero.
 Ya la compacta muchedumbre discurría por las blancas calles del jardín ó á la sombra del árbol centenario reposaba; satisfechos y un tanto engreídos los de Avilés, sonrientes y elegantes las virtuosas señoras y las lindas niñas cubanas, esas que tienen argentina voz y tanto de infantil en la sonrisa; esas que alegran, encantan y perfuman cuanto tocan.
 Después de los abrazos y los apretones de manos, que fueron muchos y sinceros, mi primera mirada, admiradora y complacida, fué para el bello río que se desliza cerca, de aguas siempre azules y de constante murmurar, del sinuoso Almendares, tan dulcemente cantado por los trovadores cubanos de todas las épocas, en rimas que tienen toda la sensibilidad del alma criolla, pero en rimas ajustadas á la Retórica y Poética... castellanas.
 Antes del almuerzo, hago una anotación de nombres en la memoria. Rívero y Pumariaga, Bances y Cervera, cuatro preferidos. Amigos respetables: Marqués y Ordóñez, Alvaré y Bergaza. Compañeros, de casa, y de otros queridos colegas habaneros: Lucio y Gil del Real, Carlos Martí y Rafael, Fernando Rivero y Coll, Balbín y Fuentevilla. Amigos viejos, "muchachos de mi tiempo": Pallí y "Temporal." Y chicos de la Comisión, y avilesinos entusiastas siempre: Echevarría y don Gregorio, "Lalo" y Mauro, David Hevia y Cirilo Alvarez, Prendes y Dario y....

tengo predilección, no crean ustedes que porque me parezcan los españoles y los cubanos, en conjunto, mejores hombres que los alemanes y los ingleses, ni por más bellos y civilizados nuestros países; sino porque, allá y aquí, en la Península como en Cuba, son reinos de los hogares, modelos de virtudes, seres todo ternura, todo abnegación y todo sentimiento, unas mujeres incomparables que con su contacto nos engrandecen y todas las grandes obras nos inspiran: las incomparables mujeres de raza española.
 Tregua á las mandibulas, paz á los gaznates, y á bailar la juventud y á cantar los alegres avilesinos; ya á los sonos de la gaita y el tamboril, ora al compás de la orquesta de cuerdas, que lo mismo modulaba villancicos que interpretaba la "Cañandonga." Por Dios que me gusta más la confraternidad de cubanos y españoles, en torno de las bellas mujeres, en fiestas de paz, ó en el taller y el comercio, que su mezcla y confusión en las apasionadas corruptoras luchas de la política militante. Para mí que habría que poner entre ellos, cuando de ciertas violentas campañas de prensa se tratara, un liderato tan definido como el que establece ese "Almardares" entre "La Tropical" y las alturas de en frente...
 Bailan y cantan los chicos y nos vamos, Armando, mi hijo y yo, sirviendo de cicerón "Don Ramón," el encargado ó jefe de aquella oasis—un catalán artista, mitad maestro de obras y mitad floricultor—á ver cuanto hay de notable allí, obra de la naturaleza y obra del hombre; de ese "Don Ramón" que ha logrado imitarla en muchos casos y mejorarla en otros.
 Arbolado coposo, frutales en flor, crotos y "baobabs," arbustos mil, cuidados con esmero; lagos, cascadas, túneles, kioscos artísticos, dentro de los cuales, Clubs y familias celebran sus fiestas íntimas y sabrosas.
 Pienso uno, á vista de aquello, que de todos los, con sus nudos y desencascaramientos, se han hecho cercas, horcones, escaleras de caracol, barandas y techumbres. Es cemento armado; pero hay que palparlo para saberlo.
 Y vimos un palacete en construcción, que será una maravilla por su originalidad. De arquitectura árabe, ventanas y techos, pisos y arcadas, hacen recordar las graciosas antiguas construcciones de Toledo y Granada. Cuando esté concluida esa casa, la prensa hará justicia al talento del constructor y observará cómo en pavimentos y arriaderos, las losas empleadas, de granito artificial, en vez de partículas de mármol común, ostentarán pedacitos de piedra de diversos raros colores, extraídas del río vecino ó de los escombros de viejas olvidadas edificaciones que allí hubo.
 Porque allí hubo algo, que era riqueza y era civilización, en siglo, dos siglos, que sé yo qué tiempo atrás. Fundido quedó lo que había. Sobre las ruinas plantó "La Tropical" sus jardines. Otra civilización, otras gentes, levantan de nuevo fábricas y talleres. Es el flujo y reflujo de la humanidad.
 Terminamos; nos retrataron: en varios grupos figuró el periodista provinciano. En uno particularmente, el honor recibido fué inmenso: la sola cara fea que aparece entre plácidos rostros y gracias inefables de mujeres, es la mía.
 Parecióme que esta mi tribu guanajayense, se reproducía, crecía, se hacía larga, y más hermosa.
 Otra vez al auto; al "Telégrafo," al Malecón, al Arsenal y á casa.
 Mientras el tranvía se humedía en las tinieblas de los campos, entre el chillar de grillos y el llamear de luces de los "sitios" cercanos, pensaba yo: ¿Por qué no han de agradecer los españoles que no se han hecho cu-

banos, los que tienen Consul, los que miran con indiferencia que triunfen liberales ó conservadores, si ellos son igualmente cubanos y á la estabilidad de la tierra y la perpetuación del genio hispano conspiran; por qué no han de agradecer que se les aconseje abstención completa de las apasionadas luchas de nuestra política, donde sólo sinsabores recogerán? ¿Por qué no hemos de quererles bien todos, conservadores y liberales, si como á elementos de orden, de paz y de riqueza les miramos? ¿Y por qué prestarse á divisiones, insultos y odios, de que se aprovecharán temporalmente los candidatos políticos, si á la postre sólo será efectiva la confraternidad y fecunda la unión de cubanos y españoles, en el trabajo, en la cultura, en la sociabilidad y en la solidez de nuestras instituciones?
 JOAQUÍN N. ARAMBURU.

NOTAS IBERO-AMERICANAS
 PERU

Recoldos
 ¡Pobre España...!
 Un centenar de años ha transcurrido desde que cesó su dominio político sobre la mayor parte de los pueblos de América, y sin embargo, todavía suele aparecer de vez en cuando alguno que otro "hispanófilo," en cualquiera de esos países, que siguen increpándole, calumniándole, é imputándole culpas como origen de las desgracias presentes de su patria, por el enorme delito seguramente de haber desentendido y colonizado esos países, aportándole todo su gran caudal de ilustración, cultura, religión, historia, etc., y convirtiéndolos en pueblos aptos y capacitados, que al conseguir su independencia pudieron ocupar un puesto en el concurso universal de las naciones civilizadas.
 Bien cierto es que, van siendo contados los que de tal suerte han sabido conservar latente esos pequeños prejuicios, odios y renicillas, que si pudieran tener disculpas cuando el chocar de las distintas ideas y el rugir de las pasiones los determinaron, hoy, después del largo correr del tiempo que, siempre aclara y difaniza los errores, y hace pensar fría y serenamente, no se concibe que esos sentimientos y opiniones tan desprovistos de justicia puedan ni deban seguirse alimentando por nadie.
 Prueba de ello es, que desde ha largo tiempo, se vienen ofreciendo, bien con la palabra ó con los hechos en todas las naciones de origen ibero, placentes y muy repetidas demostraciones de afecto y confraternidad hacia la gloriosa nación progenitora, y haciéndose expresivas afirmaciones de emorgullecimiento y satisfacción por los hijos de esas modernas repúblicas, de que corra por sus venas la misma hidalga y generosa sangre española, de esa raza, que con las sublimidades de sus incomparables hazañas supo realizar la epopeya más grande y más hermosa que registra la historia de la humanidad.
 Entre esos rezagados del odio, que por desgracia aún subsisten, nos encontramos al leer "La Prensa" de Lima, con un "Juan Estudiante," el cual, tratando de analizar en un artículo con motivo del nonagésimo aniversario de la independencia peruana, las causas de los males que afligen hoy, y han enturbandado antes á tan rico país, viene á la conclusión de que, proclamar la independencia política, instituir la república y conservar la religión, conservar la enseñanza escolástica y sostener la legislación, fué la causa originaria de todos los atrasos y retrocesos del Perú.
 El mal lo encuentra el referido pensador, sólo en las tradiciones sombrías del pensamiento español, en su apego á la autoridad del "magister," en la repugnancia, heredada á la ciencia y al trabajo, y á que todavía duran, los sentimientos de la arcaica mentalidad española que debió de haberse arrancado del fondo del espíritu peruano.
 Reflexiones son estas, añado, que

No extrañamos que los zayistas anden inquietos, aturridos.
 Es un repentino chaparrón en escampado el que les ha caído con la candidatura de Asbert.
 Abren el paraguas del pacto, pero según parece el agua se euela por los orificios.
 Informa "La Discusión":
 Es extraordinario el movimiento que desde ayer se advierte en la Casa de la Provincia. Connotados hombres públicos de toda la Isla han estado á saludar al general Asbert y significarle su adhesión, al saberse que el dignísimo Gobernador de la Habana iba á ser llevado á la Asamblea Nacional del Partido Liberal como el candidato favorito del Partido á la Presidencia de la República. Además de esas visitas el general Asbert recibe continuamente expresivos telegramas de todas partes de la Isla y demostraciones plenas de la popularidad de su candidatura, que entre los sanos elementos liberales se califica de "purificadora."
 Matanzas se encontró ayer representada en la Casa de la Provincia por el doctor Luis Fortín, el general Eduardo García, el Jefe de Policía de la ciudad de los dos ríos, señor Pedro Torres, y otras personalidades más.
 Además de la representación de Matanzas, estuvieron los señores señores Cristóbal de la Guardia y Agustín García Osuna, los representantes señores Pablo Pérez y Julián Betancourt y los Alcaldes Municipales de Bejucal, señor Mariano Robau; de Santiago de las Vegas, Sr. Dionisio Arencibia; de Bauta, Dr. Ignacio Morales; de Batabanó, Dr. Martín Casuso; de San José de las Lajas, señor Joaquín Domínguez, y el Dr. Miguel Angel Céspedes.
 Todo eso en el espacio de tres días.

El periódico anarquista que con el título "Tierra" se publica en esta ciudad, ha agravado y ofendido, según "El Comercio," á la bandera cubana.
 Los veteranos han acordado reunirse el próximo sábado y presentar una moción contra los autores de tales ofensas.
 "El Comercio" elogia esta actitud patriótica de los veteranos
 Y agrega:
 Pero al condenar la actitud de "Tierra," que no nos sorprende porque es ni más ni menos que la de los periódicos de su misma secta, nos acordamos, sin poderlo remediar, de Ferrer y de los simpatizadores que en Cuba tenía.
 Periódicos muy cubanos rindieron público homenaje de simpatía y admiración al tristemente célebre anarquista con motivo de su fusilamiento, y lo consideraron como un apóstol, y lo llamaron regenerador de España, y batieron el parche en honor de sus Escuelas que por un sarcasmo llaman "modernas" los mismos anarquistas. ¿Y qué pedieba Ferrer? El odio á la patria y á la bandera. "La patria no existe, decía. La bandera es un trapo que encubre todos los crímenes. El ejército es un asesino que invoca á la patria para matar." Y á este hombre que así se expresaba se le ensalzó aquí muchísimo, pero desgraciadamente sin que los ensalzadoras lo conocieran siquiera, llegando algún periódico á pedir que se establecieran Escuelas como las creadas por el odioso anarquista.
 Pues si los ruidosos ensalzadores de Ferrer, si los que entonces voceaban contra España y el DIARIO no conocían á aquél, si no sabían lo que se decían ¿qué hemos de hacer con ellos más que perdonarlos piadosamente?

¿Cree usted que el Aceite de Hígado de Bacalao le haría bien?
 Si su estómago es sano y se encuentra en condiciones de poder digerir el Aceite de Hígado de Bacalao ó las Emulsiones del mismo, no es medicina lo que usted necesita sino trabajo material, Ejercicio.
EL VINO DE STEARNS
 de Aceite de Hígado de Bacalao con Peptonato de Hierro no afecta los estómagos delicados, es de buen sabor, aumenta el apetito, cura la enfermedad, es, en fin, Aceite de Hígado de Bacalao sin la nauseante grasa y el mal gusto que lo hacen tan desagradable al paciente.
FREDERICK STEARNS & CIA.
 Fabricantes.
 DETROIT, MICH., E. U. A.
 DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERÍAS Y FARMACIAS
CAJAS DE SEGURIDAD
 Las alquilamos en nuestra Bóveda, construida con todos los adelantos modernos, para guardar acciones, documentos y prendas bajo la propia custodia de los interesados.
 Para más informes diríjanse á nuestra oficina Amargura núm. 1.
H. Umann & Co.
 (BANQUEROS)
 C 2542 78-14 Ag.

GIRARD
 2 3/8 pulgs. de alto
MILTON, 2 1/8 pulgs. de alto
Cuellos "ARROW"
 Ajustan y caen bien
 20 cts. cada uno ó 2 por 35 cts.
 El precio en moneda americana
 Cluett, Peabody & Co., Troy, N. Y.
CAJAS RESERVADAS
 Las tenemos en nuestra Bóveda construida con todos los adelantos modernos y las alquilamos para guardar valores de todas clases, bajo la propia custodia de los interesados.
 En esta oficina daremos todos los detalles que se deseen.
 Habana, Agosto 8 de 1940.
 AGUIAR N. 108
N. CELATOS COMP.
 BANQUEROS
 C 2541 156-14 Ag.

CASTORIA
 para Párvulos y Niños
 En Uso por más de Treinta Años
 Lleve la firma de *Chas. H. Stearns*
SAN IGNACIO NUMERO 82
ESCRITORIO 9
 Se tramitan rápidamente ciudadanos cubanos, compra y venta de fincas y establecimientos. Defensa ante los correos nacionales y á dependientes de comercio, sucesiones, despojos, Cobro de cuentas, capitales para establecimientos, colocación de capitales, préstamos en primera hipoteca, administración de contratos y sucesiones. Admisión de licencias, consultas verbales y toda clase de comisiones.
 De 8 á 10 1/2 y de 1 á 5.
 C 2574 11-29 73-30
COBROS DUDOSOS
 Se negocian y cobran cuentas.
 Comerciantes: Acudid al Departamento de Cobros de Mr. Beers.
 CUBA NUM. 43 ALTOS
 c 2580

NUEVO VIGOR PARA DORSOS AVERIADOS.

Miles de hombres y mujeres en sus faenas cotidianas son víctimas de los quebrantos que ocasiona un dorso frágil y adolorido.

Las Píldoras de Foster para los riñones han rehabilitado á multitud de hombres y mujeres fortaleciéndoles el dorso al sanar los riñones.

El dolor de espalda ó dorsal es por lo general equivalente á dolor de los riñones. Los riñones están situados en la espalda y cuando se congestionan, irritan ó inflaman, lo cual es propenso á suceder por algún resfriado, fiebre, golpe ó tensión muscular, se siente un dolor lento persistente en la espalda que alterna á veces con agudas punzadas á semejanza de estocadas, particularmente al inclinarse el cuerpo ó al levantar algo pesado.

El doblarse ó enderezarse es un tormento; se dificultan el sentarse y el levantarse y aun el voltearse en la cama. Se levanta Ud. por las mañanas desfallecido y adolorido.

¿Cuándo la orina es de color oscuro, turbia ó deja algún asterio semejante á granos de arena; cuando la emisión de orina es demasiado frecuente ó escasa, ó irrita el conducto al pasar, se multiplican las pruebas de que sus riñones tienen que atenderse.

El abandonar se podría conducir á graves casos de Arteritis, Hidropesía, Mal de Bright ó Diabetes.

Al Rehabilitarse los Riñones Se Recobra la Energía.

Si es ahí son los riñones.



"El Sitio Mas Vulnerable de mi anatomía."

Las Píldoras de Foster para los Riñones traen pronto alivio á los riñones. No hay que perder el tiempo, la salud y el dinero en experimentos con otros remedios de reputación dudosa. Las Píldoras de Foster cuentan 75 años de éxito no interrumpido en la curación de afecciones dorsales, de los riñones y de la vejiga.

Las Píldoras de Foster para los Riñones han adquirido fama en todo el mundo civilizado y son recomendadas por personas de aquí del país que las han usado.

PRUEBA DE ELLO.

El señor Emilio Aveñedo Silva, empleado, con domicilio en Cerro número 440 B, Habana, nos escribe: "En los diez y ocho meses que estuve afectado de los riñones, experimenté á un tiempo á otros los característicos y penosos síntomas de dolores ó punzadas en los lomos, sueño molesto, orina turbia y escaldante, etc., y hoy puedo decir que han desaparecido todos esos achaques con las cápsulas ó píldoras que he usado de sus Píldoras de Foster para los Riñones y que me encuentro enteramente bien. También, según los médicos, mi mal de los riñones estaba complicado con el de infección del hígado, sintoma que he logrado también combatir con las píldoras antibiliosas de Doan que vienen en los pomos de Píldoras de Foster y cuyo eficaz efecto puedo garantizar."

PÍLDORAS DE FOSTER PARA LOS RIÑONES
 De venta en las boticas. Se envía muestra gratis, franco porte, á quien la solicite.
 Foster-McClellan Co., Buffalo, N. Y., E. U. de A.

se agolpan al espíritu al echar una mirada sobre nuestro pasado y nuestro presente, dentro de los medios propios a cada uno. Pero muy lejos iríamos, si quisieramos desarrollarla y comprobarla documentadamente.

Pues, no vamos a mandar muy lejos al señor don Juan Estudiante; nos conformamos solamente con remitirlo a que lea a su coincidadano el señor González de la Rosa, para que le informe de lo que fue el Perú en los tiempos coloniales y compare con lo que es hoy.

El le dirá, que por aquellos tiempos el Perú del virreinato, tenía una gran extensión comprendiendo la mayor parte de la América meridional, exceptuando el Brasil y las Guayanas, teniendo por capital, de donde partían todas las órdenes, hasta los extremos a Lima, llamada entonces la Atenas del continente, por su cultura.

Le informará de que en esa época formaban el Perú, aparte de lo que queda en nuestros días, la Audiencia de Quito, hoy República del Ecuador, la de Chareas ó La Plata, convertida por Bolívar en la República de su nombre ó de Bolivia, la Gobernación ó Presidencia de Buenos Aires, la hoy floreciente República Argentina, y, en fin, la Capitanía General de Chile, que era como una cinta que se extendía por la costa meridional, al Sur del grado 25, que llevaba también el nombre de Reino de Chile, después República aliada del Perú y a pesar de eso, conquistadora de las provincias de Tarapacá, etc.

Todo esto junto que, casi no lo creará la generación presente, dependía del virrey del Perú y recibía órdenes de Lima. Esta ciudad era la única que tenía imprenta, hasta entonces, desde fines del siglo XVI; poseía la más antigua Universidad de América y todos los refinamientos y progresos de la civilización. El oro abundaba en las minas y se pavimentaba de plata las calles.

Hasta entonces no había más que dos virreinos españoles en la América del Sur, pues fuera del Perú, no existía más que el del Nuevo Reino de Granada, con Bogotá de capital; todo lo demás era de menor cuantía ó alcanzaba apenas la categoría de capitanías generales.

Grande era entonces la autoridad de los virreyes del Perú é inmenso el territorio que mandaban.

La independencia separó al Perú de la Metrópoli, pero al correr de los tiempos, fué disminuyendo el territorio que poseía.

¿Qué culpa le cabe á España que supo hacer nación tan grande y poderosa, de que por la voluntad del Libertador Bolívar se hicieran divisiones que crearon nuevos países como la Audiencia de Quito, que se unió á la antigua Colombia, para después formar la república del Ecuador? ¿Ni, qué imputaciones se le puede hacer á ella, ni á la religión que en la América inculcaba, porque después de separado el Perú de su Metrópoli, no hayan cesado ni un momento las disputas de límites jurisdiccionales en sus fronteras del Norte y del Sur, ó porque se dude del derecho que pueda tener sobre algunas regiones del Tumbes y del Amazonas?

¿Será acaso la responsabilidad de España porque en el libro Perú los tiramulos de tragicomedia que han padecido, como los Melgarejos, los García Morenos y otros, conturbasen el país con sus despotismos dictaduras, de tal suerte que, teniendo siempre en constante desasosiego, perturbación y crueldades civiles, lo empobrecieron y paralizaron su progresivo desarrollo...? ¿Quién sabe...! Pero tal vez, si me

edita más honda y reposadamente nuestro "Juan Estudiante," pudiera encontrar las causas de esos males que lamenta de su patria en las preguntas que en un instante de vacilación el mismo formula:

¿No fué prematura la independencia? ¿No fué muy brusca la obra de transición? ¿Eramos adaptables á la democracia?

EL TIEMPO OBSERVATORIO NACIONAL

Agosto 29, 4 p. m.

Según los datos que de diferentes lugares se han recibido en este Observatorio, y las observaciones que se han hecho en el mismo, y por el ilustrado Dr. Florantino Romero, en Camagüey, resulta que la perturbación anunciada por el observador de Saint Thomas al SSE, de esa isla, el día 20 de este mes, á la que nos referimos en nota de esa fecha á los periódicos, fué adquiriendo buena organización conforme avanzaba con rumbo al NW; pues al encontrarla el vapor "Frankenwald," del 24 al 25, á 300 millas de Abaco, ya revestía los caracteres de huracán.

Continuando el rumbo expresado, lo encontró en las proximidades de Charleston el vapor "México," en la madrugada del 26, entrando después el ciclón en esa ciudad, donde ha causado grandes daños.

El vapor "Havana," que también se dice encontró mal tiempo en su viaje á New York desde este puerto, del que salió el sábado por la tarde, es probable que sólo sintiera la mar gruesa y el mal aspecto del tiempo que reinan en las inmediaciones de los huracanes.

Luis G. y Carbonell.

Agosto 29.

Observaciones á las 8 a. m. del meridiano 75 de Greenwich:

Barómetro en milímetros: Pinar del Río, 759.22; Habana, 760.00; Matanzas, 759.70; Isabela de Sagua, 759.81; Camagüey, 759.98; Manzanillo, 760.53, y Santiago de Cuba, 762.39.

Temperatura: Pinar del Río, del momento, 27.4, máxima 32.0, mínima 26.4; Habana, del momento, 28.5, máxima 29.6, mínima 25.6; Matanzas, del momento, 24.6, máxima 33.2, mínima 22.6; Isabela de Sagua, del momento, 26.0, máxima 34.5, mínima 23.5; Camagüey, del momento, 23.9, máxima 28.7, mínima 21.3; Manzanillo, del momento, 24.0, máxima 31.3, mínima 21.8; Santiago de Cuba, del momento, 26.9, máxima 30.3, mínima 24.1.

Viento.—Dirección y fuerza en metros por segundo: Pinar del Río, NE, fojito; Habana, S, fojito; Matanzas, calma; Isabela de Sagua, SSE, fojito; Camagüey, E, fojito; Manzanillo, E, 5.0; Santiago de Cuba, NNE, fojito.

Lluvia en milímetros: Pinar del Río, 15.0; Matanzas, 10.0; Camagüey, 7.0; Manzanillo, 2.0; Santiago de Cuba, 2.5.

Estado del cielo: Pinar del Río, Isabela de Sagua y Camagüey, parte cubierto; Habana, Manzanillo y Santiago de Cuba, cubierto; Matanzas, despejado.

CORREO DE ESPAÑA

AGOSTO

Los conspiradores portugueses

Por su temperamento, y por su especial manera de ser, los portugueses son conspiradores de escenas, á la vieja usanza española, conspiradores tipo "Madame Angot."

Esas perspicaces locas que decretan el "provisorio" por el delito de "conspirata," causan la desgracia de muchas familias y cuestan infinitas lágrimas, pero indudablemente hacen la felicidad de algunos.

El que logra escapar de que le zam-

bullan de cabeza en el Tajo, y de que le encierran en las mazmorras de Lisboa ó de Oporto, se hincaba de satisfacción cuando desde el extranjero lee los periódicos de su país que le señalan como "un muy temible conspirador."

No pocas de las víctimas de la brutalidad del "provisorio" deben su desgracia á la indiscreción aparatosa con que desempeñaron su papel de enemigos del nuevo régimen. Yo he podido hacer curiosas observaciones acerca de este particular, durante mi breve estancia en Portugal.

Sin venir á cuento, sólo por afán de charlar, un monárquico que no me conocía me refirió en un vagón de ferrocarril que iba á Viana de Castelo para desempeñar un delicado encargo que sus compañeros de "conspirata" le acababan de confiar. Le ayudé en lo que pude para que burlase la vigilancia de los "guardiães" y cuando el buen hombre se desahacía en muestras de gratitud ponderando mi lealtad, recuerdo que le hice ver lo arriesgado de su proceder fiándose de la primera persona con quien tropezaba en su camino.

Acariaciéndose los mostachos contestó lleno de empaque y algo molesto por la lección que sin pretenderlo acababa yo de darle, que él era persona de un gran golpe de vista y muy acreditado psicólogo y que de una simple ojeada comprendió en el acto que yo no era de la cáscara amarga y que además mi calidad de español bastaba para infundirle confianza...

—Hay muchas clases de españoles—observé.

—Oh, no. El español, yo conozco á muchos, es enemigo del "provisorio"... Yo me acordé del ciudadano Medina, pero no me atreví á contradecir más á un hombre que hablaba con un todo de autoridad tal que las frases más sencillas sonaban en sus labios como si fueran solemnes sentencias.

Por hablar de más, por carecer de aptitudes para el disimulo se han desbaratado muchos de sus trabajos. Perdieron cinco mil fusiles por fiarse de un andaluz sin vergüenza conocido por sus ideas republicanas y gran aficionado al mosto...

Lamentando aquel enorme quebranto uno de los monárquicos más conspiuos me decía en Valencia do Miño:

—¿Quién había de pensar que hubiese gente capaz de tanta falacia?

Cualquiera que no se acabe de caer de un nido, me dieron ganas de contestarle; pero no lo hice porque me infundió respeto su dolor, que era sincero.

Los portugueses como conspiradores son la calamidad mayor de este mundo; incuestionablemente, nosotros sabríamos hacerlo mucho mejor. Y les pierde el gran defecto de la raza lusitana, la fachenda.

De uno de los desaparecidos de Lisboa me decían sus camaradas:

—Nosotros ya le aconsejábamos que para escapar se afeitase los bigotes y se disfrazara; pero no quiso!

Se necesitaba ir á Portugal y verlo, para creer que haya quien se arriesgue á perder la cabeza por no perder los bigotes durante unas cuantas semanas.

Sin ir tan lejos, ahí está el caso del señor Homen Cristo, mi distinguido y honorable amigo. Un hombre que conspira y que tiene su relieve y personalidad debería procurar sustraerse á la vigilancia de los agentes de Vasconcelos y á las asechanzas de los carbonarios; pero él prefiere pasearse á la luz del día, que los periódicos anuncian sus viajes, y no se quita el chaquet

ni el monóculo aunque le anuncien los mayores riesgos.

Si le privan del legítimo orgullo que le produce darse á conocer como el auténtico señor Homen Cristo (filho) se muere de pena el señor Homen Cristo.

Pues desgraciadamente las nueve décimas partes de los prohombres de la "conspirata" son de la misma cuerda que el culto y batallador periodista.

Sólo así se explica que á estas horas exista todavía la República en Portugal y el "héroe" dos Santos pueda pasearse impunemente en carruaje descubierta por Lisboa, en vez de estar coigado de cualquiera de los plátanos que hay en la Avenida, á la que el "provisorio" puso el trágico nombre de Ferrer.

A LA POLICIA

Quejansenos los vecinos de la calle de Maloja entre Aguila y Angeles, de que una patrulla de chiquillos y mocitos tienen convertida dicha cuadra, sobre todo á prima noche, en un campo de base ball, sin que nadie los moleste.

Los impertinentes chiquillos se entretienen, además, en tocar en las casas, en apagar el foco de la luz eléctrica que existe en dicha cuadra y en profirer en alta voz palabras soeces. Llamamos la atención de la policía sobre esta queja justificadísima.

POR LAS OFICINAS

SECRETARIA DE GOBERNACION

Cuatero detenido

En Jovellanos fué detenido el cuatero Macario Plá, por robo de un caballo que vendió á Eugenio Santana, quien fué detenido también.

Ahogado

Al estar bañándose en el arroyo "Juceral," barrio de la Coloma, término de San Luis, Pinar del Río, se ahogó el menor Agapito Contreras.

Asuntos políticos

En la Secretaría de Gobernación, estuvieron reunidos ayer la mayor parte de la tarde, el Secretario del citado departamento general Machado y el de Hacienda, señor Martínez Ortiz.

El asunto tratado entre ambos colegas, fué de política según nuestras noticias.

A las Villas

Hoy saldrán para Santa Clara, los Secretarios de Gobernación y de Sanidad, señores Machado y Varona Suárez, respectivamente.

El viaje de dichos señores tiene por objeto según digimos hace días, visitar los Mataderos y otros edificios públicos de la provincia referida.

SECRETARIA DE ESTADO

El "Modus vivendi"

El Ministro de S. M. Católica, señor Fernández Vallín, se entrevistó ayer tarde con el Secretario de Estado, señor Sanguily, cambiando impresiones sobre el "Modus vivendi" que se trata de concertar entre España y Cuba.

SECRETARIA DE INSTRUCCION PUBLICA

Por carecer de fondos

Al Presidente de la Junta de Educación de Jaruco se le manifiesta que

por falta de fondos no es posible acceder á su solicitud de que se cree un aula en el "Central Lotería" en ese término. Por la misma causa no es posible atender la petición que hacen varios padres de familia de que se cree una escuela en el punto conocido por Villareal, barrio de Candela, Güines.

Aviso

A la señora María Ramona López y Ojeda se le ruega envíe su dirección á esta Secretaría, á fin de enviarse un documento que le interesa.

Nombramientos y ratificaciones

Al Presidente de la Junta de Educación de Rodas se le manifiesta que los nombramientos y ratificaciones de maestros hechos por esa Junta, han merecido la aprobación de esta Secretaría.

Informes

Se han solicitado los siguientes informes:

Del Presidente de la Junta de Educación de Remedios que se sirva informar acerca de la reclamación que por alquileres de una casa para escuela de la propiedad y sita en el lugar conocido por la "Bajada," en la finca "Pilar," presenta la señora viuda de Guarrat.

Del Superintendente Provincial de Escuelas de Pinar del Río que informe sobre la solicitud que hace el señor A. C. Johnson, de que se cree nuevamente el aula que estaba establecida en San José, Guamo, Pinar del Río.

No puede ser comprendido

Al señor Vidal Pita, de Holguín, se le llama la atención hacia el informe remitido por el señor Superintendente Provincial de Escuelas de esa Provincia, acerca de que sus servicios como maestros no han sido consecutivos, por lo que es su criterio, y con él está de acuerdo esta Secretaría, de que no puede ser comprendido entre los beneficiados por la Ley de 4 de Julio del corriente año.

Lo mismo se le comunica á la señora Josefina Laborde de Acevedo, de Santa María del Rosario.

La Colonia Escolar "América"

En la mañana de ayer regresaron los alumnos que se encontraban en la Colonia Escolar de Vacaciones "América," situada en Loma de Candela, Güines.

Fueron recibidos en la estación del Arsenal por los Secretarios de Sanidad y Beneficencia é Instrucción Pública y Bellas Artes, señores Manuel Varona Suárez y Mario García Kohly; Subsecretario de este Departamento doctor José Nicolás Ferrer, Subsecretario de Agricultura coronel Luis Pérez, Jefe Local de Sanidad doctor José A. López del Valle y la Banda Municipal, galantemente cedida por el señor Alcalde Municipal.

Los colonos se encuentran en excelente estado de salud, habiéndose comprobado la bondad del sistema seguido.

Desde Güines los acompañó á esta ciudad el Superintendente Provincial de Escuelas señor Luciano R. Martínez y el Comité en pleno de la Colonia.

SECRETARIA DE OBRAS PUBLICAS

Consulta previa

Se dice al Sr. Secretario de Hacienda que habiendo sido concedido un crédito de \$5,000 por la Ley de 22 de Julio, para la reparación de las calles del poblado de Banes, y encontrándose esta Ley pendiente de una consulta hecha á dicha Secretaría, informe si es posible disponer de dicho crédito para dar comienzo á las obras.

Hay que arreglarlo

Se comunica al Secretario de Hacienda que varios vecinos del barrio de Versalles, en la ciudad de Matanzas, interesan que por la Compañía del ferrocarril de Dubroc se arreglen las condiciones del desagüe para que no perjudiquen al vecindario de dicho barrio.

La Sanidad y la "Ariguanabo Lake Company"

Se pasa á la Jefatura del distrito de la Habana, para informe, escrito de la Secretaría de Sanidad, relativo á la ampliación de la represa de la "Ariguanabo Lake Company," que interrumpe el curso de las aguas del río Ariguanabo, según manifiesta el Jefe Local de Batabanó.

Cosas del Alcantarillado

Se pasa á la Jefatura de la Ciudad, para informe, escrito de los señores R. Suárez y Ca., acompañado de varios endosos de la Jefatura del Alcantarillado y del Negociado de Aguas, relativos á los trabajos de pavimentación que se vienen realizando en las calles de Baratillo y Jústiz, los cuales interrumpen el tránsito.

Investigación judicial

Se pasa á la Jefatura de la Ciudad, para informe, escrito de primera instancia del Norte, interesando se le informe si por la Empresa "Havana Electric" se formalizó oportunamente el expediente de autorización y de expropiación forzosa para el traslado de las líneas paralelas que tenía la antigua Empresa de los carritos urbanos.

Puente sobre el Caonao

Se delega en el Ingeniero Jefe de la provincia de Camagüey para que haga la recepción definitiva de un puente de acero sobre el río Caonao, en el punto del anudado.

MUNICIPIO

Desplome interior

A las ocho y media de la noche de ayer ocurrió un desplome en la parte de un muro de una habitación interior de la calle de San Ignacio número 45.

En las primeras horas de la mañana ha sido acodado el techo de aquel departamento por obreros municipales, medida esta ordenada por el arquitecto de la ciudad, que se constituyó en aquel lugar al ser avisado por la policía.

La casa, que es de la señora viuda de Loredo, se encuentra en malas condiciones y se dispondrá una reconstrucción general.

Pito molesto

Se ha ordenado al dueño de la fábrica "La Legitimidad" que colóqui en la misma un timbre para llamar á los operarios en vez del pito que tanto ruido produce y del cual se ha quejado los vecinos colindantes.

Un veto

El Alcalde ha vetado el acuerdo por el cual se señaló la cantidad de \$1,200 anuales para sostenimiento de la banda infantil del Cuerpo de Bomberos de Regla.

El doctor Cárdenas funda su resolución en que ya el Ayuntamiento contribuye con crecida suma al sostenimiento del referido Cuerpo de bomberos.

Subvención

También ha sido vetado el acuerdo por el cual se asignó una subvención de \$4,000 al Dispensario contra la tuberculosis. Opina el Alcalde que la subvención debe ser de \$2,400, ó sea la misma que los años anteriores.

¿De Que Viene Esa Caspa?

VERMIFUGO DE B.A. FAHNESTOCK

ESTABLECIDA 1827
Extirpa las lombrices del estomago en pocas horas.
Sin rival para la extirpación de las lombrices en los niños y adultos.
Preparado únicamente por B. A. FAHNESTOCK CO. Pittsburgh, Pa., E. U. de A.

La marca B. A. es la legítima. No uses sino el de B. A. FAHNESTOCK. Todas las otras son substitutos.

Vigor del Cabello del Dr. Ayer

NO TIÑE EL CABELLO

Preparado por el DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., E. U. de A.

No sufra V. más del

ESTOMAGO

NI DE LOS INTESTINOS

Todos los que sufren de cualquier enfermedad del ESTOMAGO, VIENTRE ó de los INTESTINOS, deben saber que con solo el uso del

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS

se pueden curar completa y radicalmente el 98 %. El Elixir ha sido hecho por el Sr. SAIZ DE CARLOS, Médico y Farmacéutico, después de haber estudiado especialmente dichas enfermedades, visitando enfermos y comprobando en la Clínica los efectos seguros de su Elixir. Cuando una persona sufre del estómago, vientre ó intestinos, debe tomar el Elixir y rápidamente notará el alivio, por lo que goza de la más grande reputación universal, obteniendo los enfermos que no podían digerir y que sufrían desesperadamente, el alivio y curación de sus males. Podríamos citar muchos miles de estos enfermos curados de *dispepsia, gastralgia, dilatación y úlcera del estómago, acedias, vómitos, indigestiones crónicas, diarreas, disenterias, estreñimiento, enteritis, enteritis muco-membranosas, diarreas de los niños* en todas sus edades, que han usado antes otros medicamentos sin ningún resultado, y han conseguido radical curación con nuestro ELIXIR ESTOMACAL.

Se remita folleto por correo á quien lo pida

De venta: Serrano, 30, Madrid y principales farmacias del mundo

J. RAFFICAS, Obrapia 19, único representante y depositario de las especialidades de Saiz de Carlos. Elixir, digestivo, Dinamogeno, tónico, reconstituyente, anti-nervioso, Pulmocefal contra la tos y males del pecho. Reumalot contra el reuma y gota. Pargantina contra el estreñimiento. Depósitos generales: Sarrá, Johnson, Habana. Pidan catálogos.

CUBAN AMERICAN COLLEGE

De Primera y Segunda Enseñanza, para ambos sexos, situado en Dragones y Zulueta (altos). Las aulas han sido reformadas. Clases de Solfeo, Música, Labores. Reanudará sus tareas escolares el 4 de Septiembre próximo. Y se complacen en anunciarlo á los señores padres de los alumnos del curso anterior, y al público en general.

Para más pormenores, pidense catálogos ó diríjense al Director,

W. W. BARNES

C 2416 alt. S-9

EFFECTOS ELECTRICOS EN GENERAL LAMPARAS

DE FILAMENTO METALICO A. E. G.

Los dueños de establecimientos y casas particulares que deseen tener bien alumbradas sus casas, con mucha economía de corriente eléctrica, usen las lámparas A. E. G. de consumo universal. Se despachan en todas cantidades.

Unicos receptores: G. SASTRE é HIJO
Aguilar núm. 74. Teléfono: A-2567

c 2574 alt. A-30

DIGON HERMANOS CASAS DE CAMBIO

S. Pedro 24 y Monte 41

Compra y venta de monedas extranjeras. Pasajes para España, facilitando el despacho de equipajes.

TELEFONO A-1528

C 2505 alt. S-19

LA EXTRACCION DEL "MAINE"

VII
Remember the "Maine!"

Tan pronto llegó a nuestra relación la noticia de que el señor Navarro Beltrán no podía en algún tiempo, reanudar sus interesantes estudios sobre las obras de extracción del *Maine*, por perentorias ocupaciones que absorben su atención, y recordando el repórter que nuestro ilustrado colaborador dejó pendiente en su último artículo la promesa de publicar las autorizadas opiniones del distinguido ingeniero chino Chuyeeo Chamchion, que ya esperaban impacientemente nuestros lectores, el repórter concibió el proyecto de intervenir al prestigioso técnico asiático, previa venia del señor Navarro Beltrán que este se apresuró a otorgarle, juntamente con una carta cariñosísima de presentación para su colega del oeste imperio.

El repórter no puede ocultar que la perspectiva de celebrar una conferencia con aquel hijo del Sol le emocionaba mucho más que la de beberse un par de cocktails en compañía del Presidente Taft, porque Chuyeeo Chamchion, hombre relativamente joven, es un ser legendario.

Su nombre es un símbolo, que debemos traducir, aunque los nombres propios no se traducen. Chuyeeo Chamchion significa en nuestro idioma Experto Reflexivo. ¿Puede haber nada más gráficamente significativo para un ingeniero que este nombre? Pero además, su espiritualidad se halla en perfecta consonancia con su nombre, contra lo que de ordinario ocurre; hay muchos Morenos que son rubios y muchos Buenos que no lo son.

Expertos Reflexivos, ha habido en todos los países, en todas las épocas, en todas las civilizaciones, incluso en Yamuklandia. Por esto hemos dicho que el nombre del técnico asiático es un símbolo y que él es un ser legendario.

El repórter, después de haber conocido sus antecedentes y después que ha hablado con él no le tiene por un asiático más, a pesar de su neta procedencia del extremo oriente. El repórter lo estima en concepto de hombre mundial, y de seguro el lector coincidirá con este juicio nuestro.

El Experto Reflexivo nos recibió en seguida y no bien leyó la carta y conoció nuestros deseos se dispuso cortesantemente a complacernos. Sus interesantes manifestaciones las reproducimos con la mayor fidelidad posible, en la misma forma en que se deslizo el diámetro. Hablamos en castellano, porque nuestro interlocutor domina todos los idiomas europeos.

Repórter.—Se propone usted permanecer mucho tiempo en la Habana?

Don Experto.—No; me encuentro aquí de paso. Mi viaje tiene un objetivo de carácter general; voy a los países actualmente más adelantados, a fin de estudiar los últimos progresos técnicos en todos los órdenes. Y como el mundo es redondo y muy pequeño, bien puede irse desde China a Europa, pasando por América.

Ahí cerca está el Canal de Panamá obra, que si se lleva a feliz término, ha de influir poderosamente en la vida internacional y que para nosotros los asiáticos de extremo oriente tiene en particular excepcional importancia.

Por eso no extrañará a usted que haya elegido esta ruta, fuera de lo común, y una vez en Centro América, he querido aprovechar la ocasión de conocer este hermoso y simpático país cubano y de ver las obras de extracción del *Maine*, que ofrecen a mi curiosidad el grandísimo interés de averiguar cómo los ingenieros yanquis han aguzado su ingenio para conseguir hacer despacio y mal, un trabajo que mis hermanos, los japoneses, hubieran hecho linda y prontamente. Díganlo, si no, los barcos de la escuadra rusa, puestos a flote, que hoy prestan servi-

cio en la Armada japonesa. (Don Experto sonrío como un gentleman).

Repórter.—¿De modo que viene usted de estudiar las obras del Canal de Panamá? Tentado estoy de olvidarme del *Maine* y rogar a usted me comunique sus impresiones sobre aquella colosal empresa.

Don Experto.—Déjese de tentaciones, pues me sería imposible complacerle. Debo las primicias de mi estudio a mi Gobierno, para el cual estoy redactando una memoria muy documentada, y sólo podría decir a usted cuatro generalidades sin importancia. Volvamos al *Maine*.

Repórter.—¿Ha visitado usted las obras?

Don Experto.—Estuve un largo rato viendo aquello.

Repórter.—¿Qué juicio ha formado usted?

Don Experto.—Hágase cargo de que por una simple ojeada no es fácil juzgar con acierto en asuntos de esta clase. Además los ingenieros no debemos proceder de ligero en nuestros dictámenes, ni en nuestros proyectos. La reflexión mesurada debe ser cualidad consustancial con nuestra profesión. Usted no encontrará en China un solo técnico que falte a esta regla de conducta, y por esto puedo decirle que ningún ingeniero chino hubiese construido jamás la ataguía del *Maine*. Yo antes de ir a las obras me informé bien de sus antecedentes y de su desarrollo. He leído lo publicado en varias revistas profesionales y la serie de artículos del señor Navarro Beltrán, y he conseguido informarme de cuanto allí se ha hecho y ha ocurrido, por medio de testigos presenciales; todo; así es que no me ha sorprendido nada de lo que ha pasado, ni nada de lo que he visto. Todo ello es natural y lógico; todo ello debió preverse.

La ataguía está muy malita, cada día peor. Esa comisión de ingenieros encargados de ella me produce el efecto de una consulta de médicos, en la que mientras los doctores no saben qué hacer, el enfermo se agrava cada día más. Los doctores de la ataguía le han aplicado una cataplasma de 20,000 metros cúbicos de piedra y los cilindros se siguen volcando; pero, como la cataplasma no ha surtido efecto se les ha ocurrido la original idea de aplicarle otra cataplasma de otros miles de metros cúbicos de piedra, y mientras se prepara esta, se la ha dado una buena ayuda haciendo funcionar las compuertas de agua para llenar el recinto hasta 14 pies; esto se llama retroceder, pues habían llevado el agotamiento a 20 pies.

Repórter.—Pero, ¿tan mal parada han visto la obra que han tenido que recurrir al recurso extremo de dar entrada al agua?

Don Experto.—Señor Repórter, parece mentira que no esté usted enterado de eso; los cilindros iban cada vez más aprisa a darse de cabezadas con el casco del *Maine*. Y fíjese bien en lo que le voy a decir: los de proa y popa, como están apoyados, por intermedio de la piedra, contra el barco, reposaban tranquilos; pero, los laterales, a pesar de la escollera, se han volcado CUATRO PIES. Vea usted en lo que ha parado la plena seguridad de que con tanta insistencia hablaba *La Discusión*. Es de creer que ahora hayan adquirido la plena seguridad de que no resisten. La cuestión es estar seguro de algo.

Repórter.—(Extremeciéndose en su asiento) ¿Cada cilindro cuatro pies de desplome?

Don Experto.—No me ha entendido usted. Esa medida se refiere a cada pareja de cilindros situados *vis à vis*, a babor y estribor del barco. El desplome individual de cada cilindro no lo sé, ni allí he visto dispuesto nada para medirlo, con ser tan fácil. Pero considerando la igualdad, casi completa, de condiciones, puede decirse que cada uno de ellos se ha desplomado la mitad; esto es, dos pies. Ya no se mi-

de por pulgadas; ya se mide por pies. A la simple vista se advierte de un modo impresionante las inclinaciones de los cilindros.

Repórter.—Usted me ha dicho que ha leído los artículos del señor Navarro Beltrán...

Don Experto. (Interrumpiendo).—Sí, señor; y aun los tengo sobre la mesa. Mírellos.

Repórter.—Bien. Yo creo recordar que en el último el señor Navarro Beltrán calculaba el perfil de escollera capaz de estabilizar los cilindros, para una profundidad de agotamiento de 10 metros. ¿Cómo es que no han podido aguantarse a pesar de la gran cantidad de piedra echada y no haber llegado el agotamiento más que hasta 6 metros? ¿Cómo es que no han realizado el perfil de escollera calculado por el señor Navarro?

Don Experto.—¿Es que los cálculos de este señor han fallado, no son exactos?

Don Experto.—Empiezo a contestarle por lo último. Los cálculos de su compatriota de usted, a mi juicio son correctos, y por mi parte no encuentro reparo que oponerles. Pero, no son cálculos de proyecto, son cálculos de análisis para buscar los límites de estabilidad y resistencia; por eso ha tomado ciertas cifras con una amplitud favorable a la obra; también ha tenido que operar con datos de observación ajena, no propia, cuya exactitud no le constaba; y por último ha evitado el extremar los argumentos y las consecuencias, para que no se le tachase de parcial o exagerado. Con todo esto y con que los hechos han venido a confirmar sus deducciones teóricas, puede darse por satisfecho del buen éxito alcanzado por su delicada labor.

En cuanto al punto concreto que usted toca del esfondo de la escollera, su pregunta me da a entender que usted no la ha leído detenidamente, sin duda por esa rapidez de cinematógrafo con que los repórters se tienen que ocupar de los asuntos.

Voy a llamar la atención de usted sobre algunas frases y usted comprenderá en seguida.

(Chuyeeo tomó el artículo y señalando con el dedo levó):

"... el esfondo del fondo bajo el peso del pedraplón refunirra hacia el pie del talud de este, hundiendo la piedra, a lo menos, hasta el primer estrato de arcilla, sin perjuicio de seguir hundiendo más, con el tiempo, como ha sucedido al casco del *Maine*."

"De otra parte, el hundimiento del *Maine* en el estrato de arcilla blanda demuestra que apenas puede contarse en este con una resistencia de un kg. por cm. cuadrado..."

La observación es atinada; añadí; Don Experto; teniendo en cuenta las características del *Maine* se encuentra que este representa una sobrecarga de 0.6 a 0.7 kg. por cm. cuadrado, y si se considera que en parte el peso del barco está contrarrestado por el aumento de subpresión producida por la elevación del fango a su alrededor; puede afirmarse que en realidad la resistencia que opone el primer estrato de arcilla no pasa de 0.5 kg. : cm².

"... hasta 10 m. de profundidad de agotamiento, la escollera, con las dimensiones supuestas en la fig. 18 es protección suficiente de los cilindros..."

Note usted, señor Repórter, que se trata de un perfil *hipotético*. El señor Navarro se abstiene de analizar si ese perfil hipotético puede ó no realizarse, pero deja en los párrafos que he leído las indicaciones necesarias para que el lector saque las consecuencias.

En efecto; mire usted: el perfil de la escollera en su contacto con el cilindro alcanza una altura de más de 10 m., con lo que el peso específico aparente de 1.3 empleado en los cálculos, se traduce en una compresión sobre el

terreno de más de 1.3 kg. por cm. cuadrado. La consecuencia inmediata es que la escollera se hunde en la arcilla. Este mismo hundimiento tiene que producirse con toda seguridad en todo el plan de la escollera sobre el cual insista una altura de pedraplón de 4 m. 6 más, pues, desde esta altura se rebasa el 0.5 kg. : cm² que a lo sumo puede soportar el fondo de la bahía. Y eso que no cuento el aumento de carga por efecto del empuje del cilindro.

Spongamos, sin embargo, que nos obstinamos en realizar el perfil hipotético arrojando piedra y más piedra. Pues con la misma terquedad con que lo echamos se irá ella hundiendo. Y ¿qué sucederá? Que el fango, empujado por el pedraplón, refunirra hacia el barco, elevando el fondo de la ataguía, á manera de lenta erupción de ceno que intentara tragarse el barco y con él el secreto de la catástrofe.

Para que el pedraplón alcance y conserve de un modo permanente la altura del perfil supuesto, el fango se habrá elevado á lo menos hasta 5 metros bajo el más alto nivel del mar.

Por tanto se hallan en un mal trance, ¿Echan escollera hasta aguantar los cilindros? El fango lo invade todo y estorba los trabajos. ¿Introducen agua en la ataguía ante la amenaza del desplome irresistible de los cilindros? Pues, queda incumplido el programa de los trabajos para la extracción del barco.

Repórter.—Lo que usted me dice es grave. Y no sé... no me explico por qué el señor Navarro ha dudado esclarecer ese punto.

Don Experto.—Yo tampoco lo sé, pero algo sospecho.

Repórter. (excitado por la curiosidad).—Dígame, dígame.

Don Experto.—No es más que una sospecha. Oiga usted. Cuando el señor Navarro empezó a publicar sus artículos, Mr. Ferguson tenía dispuesta una gran bomba capaz de dejar en seco la ataguía en menos de 24 horas. Con ella se contaba realizar brillantemente el agotamiento en cuanto llegasen sus compañeros de comisión Bixby, Black y Patrick, que se disponían a venir con ese objeto. Dicho claramente, se preparaba un golpe teatral. Entretanto llegaban aquellos señores, Ferguson extrajo, con una pequeña bomba, 4 á 5 pies de agua, para tantear las filtraciones.

Pues bien, publica el DIARIO DE LA MARINA el tercer artículo del señor Navarro Beltrán, en que aparece planteado el cálculo de estabilidad de la ataguía, obteniendo cifras que demostraban la insuficiencia de la barrera de encofrados construida para resistir el empuje del agua, y dá la coincidencia de quedar suspendida la función acústico-teatral, y, por el contrario, se empieza a extraer el agua lentamente, recesalmente... ¿Recuerda usted?

¿Fue casual la coincidencia de este cambio de criterio con la publicación de aquel artículo, ó fué que la lectura del cálculo expuesto por mi colega español, puso en cuidado á los ingenieros yanquis, impidiéndoles cometer una imprudencia? Lo ignoro. Al señor Navarro le dijeron que lo segundo; y muchas personas, abundando en la misma creencia, le han reconvenido amistosamente entendiéndolo que había publicado demasiado pronto aquellos cálculos, evitando con ellos que el éxito de gran espectáculo que pensaban propinarle los autores de la obra, se convirtiese en un fracaso de mayor espectáculo todavía, y por consiguiente prestándose un verdadero servicio á los ingenieros yanquis.

Al señor Navarro no duele esto. Ha preferido prever á investigar á posteriori, porque lo que desean los españoles es que el *Maine* salga á la luz. Pero, iban pasando semanas y más semanas, y aunque ya el público se había percatado del fracaso de la ataguía, esto no le satisfacía y él deseaba vivamente (así me lo ha contado), que se manifestase de un modo palpable, impresionante á la vista de todos, incluso los más legos.

Y aquí entra mi sospecha: es posible que así como con el primer cálculo dió la voz de alerta, con este último cálculo

lo, que resulta optimista por dejar el razonamiento incompleto, haya tratado de inspirar confianza en el estado de la obra á los directores para que se desquidaran y ocurriera lo que ha ocurrido.

Sea cierta mi sospecha ó porque ello se deba á la inconsciencia con que los constructores de la ataguía vienen procediendo desde el principio, el señor Navarro ha visto realizado su deseo. Ya impresionado fuertemente á todos los espectadores el gran desplome de los cilindros...

Y conste señor Repórter que esto de la sospecha queda en el terreno confidencial. Confío en la discreción de usted.

(Chuyeeo todavía no se ha enterado de que los repórters occidentales somos mucho más indiscretos que los chinos).

Repórter.—Vaya! el tal cálculo resulta un camelo.

Don Experto.—Casi, casi.

Repórter.—De modo que con las cataplasmas de escollera no es posible lograr un buen resultado.

Don Experto.—Tanto como eso no puede afirmarse. Los ingredientes de una vulgar cataplasma habilmente manejados pueden convertirse en una útilísima medicina. Quiero decir que empleada la piedra con discernimiento probablemente podría resolverse el problema de contener la ataguía en forma que satisfaga las conveniencias del caso.

Repórter. (poseído de acrometividad periodística).—Explíqueme cómo.

Don Experto.—Disculpeme que no lo complazca; pero, he ofrecido al señor Navarro enviárselas unas notas con mis opiniones y sería desoportunidad que yo adelantase ideas.

(Chuyeeo tiene razón; pero el rigor de su cortesía china fastidia al repórter).

Repórter.—Entonces también faltará mi propósito de obtener de usted algunas explicaciones sobre cómo era usted que debiera haberse proyectado y construido esa obra?

Don Experto.—También. Insisto en el compromiso de mi ofrecimiento al señor Navarro.

Repórter.—Pues, cambie de rumbo. ¿Cree usted que los doctores de la ataguía se dejarán de cataplasmas y acudirán á los sinapismos?

Don Experto.—Así parece. El sinapismo va á consistir en antibar los cilindros contra el casco del *Maine*. Un verdadero apuntalamiento con fuertes cordales. Ya están haciendo preparativos. Están reforzando á cierta altura las envolventes de los cilindros con cerchas formadas curvando hierros, como los del pilotaje, y cosidoslos á aquellos con pernos, en la posición de círculos directores de los cilindros. Contra estos refuerzos se apoyarán los cordales.

Pero, me figuro que los doctores demorarán cuanto puedan la aplicación de ese sinapismo, porque la ampolla, y grande, no la va á levantar en la ataguía, sino en el prestigio de la técnica yanqui en general y de ellos en particular.

Y, agréguese la disputa. ¿A quién le deca, él á ella, ella no me toques el cilindro de la ataguía, de la ataguía porque se halla más robusto de día en día.

Chuyeeo.—¿Qué es eso?

Repórter.—Música de la *coñadonna*. Chuyeeo (riendo).—Remember the *Maine*!

UN REPORTER.
Habana 25 Agosto 1911.
Nota.—El exceso de original motivado por el Centenario de Jovellanos, nos ha obligado á demorar la publicación de este artículo.

En la enfermedad y en la prisión se conoce á los amigos, y en el sabor se conoce si es buena la cerveza. Ninguna como la de LA TROPICAL.

Los Grandes Regeneradores Del Sistema.

Zarzaparrilla y Pildoras de Bristol

Infalibles remedios para el Reumatismo las Herpes y las Enfermedades de la sangre y la Piel. Limpian, purifican, dan nueva sangre, nueva vida.

LAS PILDORAS son puramente vegetales y no tienen igual como purgante agradable, fácil de tomar, y de seguro efecto en el **HIGADO y el ESTOMAGO.**

PREPARADAS ÚNICAMENTE POR **LANMAN & KEMP, :::: NEW YORK**
De venta en todas las Farmacias y Droguerías del Mundo.

PEPSINA DE CASTELLS
GRANULADA EFERVESCENTE

PRECIOSO REMEDIO EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO. Sus maravillosos efectos son conocidos en toda la Isla desde hace más de treinta años. Millares de enfermos, curados responden de sus buenas propiedades. Todos los médicos la recomiendan.

CARNE HIERRO Y VINO
PREPARADO POR EL DOCTOR GONZALEZ

La medicación más feliz que ha invitado la Medicina moderna para devolver á la sangre las propiedades perdidas y dar fuerza y vigor al organismo, es la compuesta de Jugo de Carne, Citrato de Hierro y Vino de Jerez. No hay medicamento que en tan pequeño volumen reúna mayor suma de principios reconstituyentes. El gusto exquisito de esta preparación la hace aceptable á los paladares más exigentes. Compíte en bondad con todos los Vinos Medicinales que vienen del Extranjero, y es más barato que todos ellos.

Se prepara y vende en todas cantidades en la **BOTICA Y DROGUERIA** DE **SAN JOSE**, Calle de la Habana n. 112, HABANA.

SEMILLAS FRESCAS

DE **HORTALIZA**

SEMILLAS DE TOMATE DE EMBARQUE "NEW STONE" (MARCA REGISTRADA)

Se acaban de recibir por los últimos vapores de Europa y de los Estados Unidos. **ALBERTO R. LANGWITH Y Ca.** OBISPO 64 (antiguo 66).—Teléfono A-3240, Habana.

PARA QUE UNA MUJER SEA HERMOSA
Debe tener abundancia de Cabello Sedoso del Color que Sea.

El contorno más precioso de un semblante femenino, la sonrisa más dulce, pierden mucho de sus encantos, si la cabeza no está bien poblada de cabello.

Quando es creoso ó cae, ya se sabe ahora que es la obra de un parásito que se dirige á la raíz del cabello y chupa su vitalidad. Los escamitas blancas que aparecen á la superficie se llaman caspa, y para curar la caspa permanentemente y detener la caída del cabello es preciso matar el parásito destructor. El **Herpiol** de Newbra, es nuevo producto del **Laboratorio**, cuya composición química destruye los parásitos sin afectar la salud del cuero cabelludo, ataja la caída del cabello e impide la caspidez. Cura la coceción del cuero cabelludo. Véndese en las principales farmacias.

Dos años, 50 cts., y 50 en moneda americana.

"La Reunión," Vda. de José Sarra á H. Jos. Manuel Johnson, Obispo 53 y 55, Agentes especiales.

Plense usted, joven, que tomando cerveza de LA TROPICAL llegará a viejo.

Por un peso

6 retratos imperiales ó 6 postales. Damos pruebas como garantía. Especialidad en retratos al platino. Colinas y Compañía, San Rafael 32. Ampliaciones hasta de tamaño natural.

ACEITE PARA ALUMBRADO DE FAMILIA
Luz Brillante

Libre de explosión y combustión espontánea. Sin humo ni mal olor. Elaborada en la fábrica establecida en BELOT, en el litoral de esta bahía.

Para evitar falsificaciones, las latas llevarán estampados en las tapitas las palabras **LUZ BRILLANTE** y en la etiqueta estará impresa la marca de fábrica.

UN ELEFANTE que es nuestro exclusivo uso y se perseguirá con todo el rigor de la Ley á los falsificadores.

EL ACEITE LUZ BRILLANTE

que ofrecemos al público y que no tiene rival es el producto de una fabricación especial y que presenta el aspecto de agua clara, produciendo una **LUZ TAN HERMOSA**, sin humo ni mal olor, que nada tiene que envidiar al gas más purificado. Este aceite posee la gran ventaja de no inflamarse en el caso de romperse las lámparas, unidad muy recomendable, principalmente PARA EL USO DE LAS FAMILIAS.

Advertencia á los consumidores: LA LUZ BRILLANTE, marca ELEFANTE, es igual, si no superior en condiciones lumínicas, al de mejor clase importado de extranjero, y se vende á precios muy reducidos.

También tenemos un completo surtido de **BENZINA** y **GASOLINA**, de clase superior para alumbrado, fuerza motriz y demás usos, á precios reducidos. The West India Oil Refining Co.—Oficina SAN PEDRO N. 6.—Habana.

UN REPORTER.
Habana 25 Agosto 1911.
Nota.—El exceso de original motivado por el Centenario de Jovellanos, nos ha obligado á demorar la publicación de este artículo.

En la enfermedad y en la prisión se conoce á los amigos, y en el sabor se conoce si es buena la cerveza. Ninguna como la de LA TROPICAL.

ACEITE PARA ALUMBRADO DE FAMILIA
Luz Brillante

Libre de explosión y combustión espontánea. Sin humo ni mal olor. Elaborada en la fábrica establecida en BELOT, en el litoral de esta bahía.

Para evitar falsificaciones, las latas llevarán estampados en las tapitas las palabras **LUZ BRILLANTE** y en la etiqueta estará impresa la marca de fábrica.

UN ELEFANTE que es nuestro exclusivo uso y se perseguirá con todo el rigor de la Ley á los falsificadores.

EL ACEITE LUZ BRILLANTE

que ofrecemos al público y que no tiene rival es el producto de una fabricación especial y que presenta el aspecto de agua clara, produciendo una **LUZ TAN HERMOSA**, sin humo ni mal olor, que nada tiene que envidiar al gas más purificado. Este aceite posee la gran ventaja de no inflamarse en el caso de romperse las lámparas, unidad muy recomendable, principalmente PARA EL USO DE LAS FAMILIAS.

Advertencia á los consumidores: LA LUZ BRILLANTE, marca ELEFANTE, es igual, si no superior en condiciones lumínicas, al de mejor clase importado de extranjero, y se vende á precios muy reducidos.

También tenemos un completo surtido de **BENZINA** y **GASOLINA**, de clase superior para alumbrado, fuerza motriz y demás usos, á precios reducidos. The West India Oil Refining Co.—Oficina SAN PEDRO N. 6.—Habana.

LOS ZAYISTAS

Los elementos adictos a la candidatura del doctor Alfredo Zayas, para Presidente de la República, se reunieron anoche en el Círculo Liberal...

Abierta la sesión por el señor Mesonier que la presidia, el doctor González Sarraín dió lectura a innumerables comunicaciones y telegramas...

Después del propio doctor Sarraín a invitación del señor González Clavel, representante del elemento zayista...

Después se dió lectura a las mociones presentadas; todas en el mismo sentido de no aceptar otro candidato por el partido liberal...

En vista de que dichas mociones tenían un sólo fin, uno de los señores allí presentes propuso que se nombrara una comisión compuesta de tres individuos...

La Asamblea dió su aprobación a la anterior proposición pero entonces el general Pino Guerra, firmante de una de las mociones dió que él estaba conforme siempre que en la moción que iba a redactar se incluyera un párrafo...

Por tanto, únicamente aceptaremos este extremo y nunca otro. En donde quiera, Provincia ó Municipio, que nos encontremos liberales no conformes con el pacto anterior...

El señor Campos Marquetti pidió la palabra para manifestar que no estaba conforme con que se incluyera el citado párrafo, porque no se debía expulsar a nadie del seno del partido...

El señor Campos Marquetti se extendió en otras consideraciones sobre la candidatura del general Asbert.

A las doce menos cuarto, hora en que nos retiramos de aquella reunión, subía a la tribuna el general Guerra, para defender su proposición.

Incluyendo ó no el párrafo antes dicho, podemos asegurar que en el ánimo de los allí reunidos anoche, está que no sea otro, sino el doctor Zayas, el candidato a la Presidencia en las próximas elecciones...

Cerca de las doce llegó al salón el doctor Zayas, siendo aclamado por todos los allí reunidos.

LOS SUCEOS

Navajazos y puñaladas en Jesús del Monte.—Hurto ó extravío.—Intoxicación.—Se fué para Méjico.—Suicidio frustrado.—En "El Infierno".—Falsificación y estafa de 1,800 pesos.—Daño a la propiedad y hurto.—Denuncia de estafa.—El robo al Dr. Mencía.—A la Cárcel.

NAVAJAZOS Y PUÑALADAS

EN JESUS DEL MONTE

Anoche se constituyó en el Centro de Socorros de la tercera demarcación, el señor juez de guardia Ldo. Leopoldo Sánchez asistido del Secretario señor Campos...

Cuando llegó el señor Juez, acaba de ser asistido por el doctor Vidal Mesa, un individuo de la raza negra, nombrado Lázaro Piñalver, de 27 años...

Este individuo había sido detenido a la voz de "ataja" por el teniente Carlos Rodríguez, en la calzada de Jesús del Monte, esquina a San Francisco...

Este lesionado que resultó nombrarse Leoncio García Cárdenas, vecino de la calzada de Belascoain, entre Sitios y Maloja, solar de la Viuda...

Este lesionado informó al señor Juez, que hace tiempo vive maritalmente con Tomasa Bedolla, y como tuviera sospecha de que éste le fuera infiel con el negro Lázaro Piñalver...

El señor Juez de guardia, después de instruir de cargo a Lázaro Piñalver, lo remitió a la enfermería de la Cárcel, a disposición del juzgado competente.

El lesionado García, pasó a su domicilio, haciéndose cargo de su asistencia médica, el doctor Vidal Mesa.

HURTO O EXTRAÑO

Guillermo Moreva, vecino de Crespo 13, bajos, denunció a la policía Secreta, que el día 21 del actual, solicitó de la agencia de mudadas "El Arco de Belén" establecida en Acosta núm. 161...

Agregó Moreva, que al fracticar un registro en sus muebles notó que de un escarpate le falta un reloj, con su leontina y dije, valuado en 159 pesos oro español.

La sospecha que dichas prendas se extraviaran ó fueran sustraídas el día de la mudada.

Esta denuncia pasó al Juzgado de la Sección Segunda.

INTOXICACION El menor Armando Pérez Ruiz, de dos años de edad, vecino de Santa Felicia número 4, accesoria A por Manilla, fué asistido ayer por el doctor Valenzuela, médico de guardia en el centro de socorro del tercer distrito...

El hecho fué casual y el estado del paciente es de pronóstico grave.

SE FUE PARA MEJICO Emilio Guzmán Soto, vecino de Factoría 42, ha denunciado que el día 23 del actual entregó a Joaquín Echandi prendas de oro y brillantes por valor de 70 centenes...

También Daniel Cabrerías, dueño y vecino de la casa de préstamos "La Segunda Perla" establecida en la calle de Suárez número 17, acusa al citado Echandi de la estafa de un solitario por valor de 26 centenes...

Echandi cargó con todas las prendas, pero en vez de llevarse las al marchante cambió el parecer y se embarcó con ellas para Méjico.

La policía dió cuenta de este hecho al juzgado de guardia.

SUICIDIO FRUSTRADO Después de asistida en el hospital de Emergencias, de una intoxicación, originada por permanganato de potasa, fué trasladado a su domicilio en grave estado, la blanca María Ortiz Valdés...

Al constituirse, el teniente de la Policía Nacional, señor Sánchez, que prestó sus servicios en la octava Estación, en el domicilio de la Ortiz Valdés, esta le informó, que había tratado de suicidarse por estar aburrida de la vida...

La policía ocupó un papel escrito con lápiz que decía: "No culpen a nadie de mi muerte, lo he hecho por estar aburrida de la vida. El único que quiero es que le digan a mi marido Flores no me deje hacer la autopsia. Me llamo María Ortiz Valdés, los aretes que yo tengo puesto me lo quiten y se los den a Evaristo Díaz."

El juez de Instrucción de la Sección Tercera, conoce de este suceso.

EN "EL INFIERNO" En las canteras del tejaz "El Infierno" en el Luyanó al estar el encargado del mismo, el blanco Julio González Molina, vecino de Belascoain 7 y medio altos, preparando un barro en unas canteras para extraer barro...

González, fué asistido por el doctor Lainé, médico de guardia en el Centro de Socorros del Tercer Distrito, de múltiples heridas, que varían de una a tres centímetros de extensión...

FALSIFICACION Y ESTAFA DE 1,800 PESOS En el Juzgado de Instrucción de la Sección Primera, del que está hecho cargo accidentalmente el Ldo. señor Zúñiga, presentó ayer un voluminoso escrito D. Eduardo Macofalane...

En el Juzgado de Instrucción de la Sección Primera, del que está hecho cargo accidentalmente el Ldo. señor Zúñiga, presentó ayer un voluminoso escrito D. Eduardo Macofalane, dueño de las minas "Constancia" en Viñales...

Dicha denuncia fué radiada, y se ha iniciado el correspondiente sumario.

DAÑO A LA PROPIEDAD Y HURTO Juan Torres Guasch, vecino de Prado 115, presentó ayer en el Juzgado de Instrucción de la Sección Tercera un escrito, estableciendo querrela contra los señores Constantino Martínez y Juan Lago...

Termina su escrito el señor Torres, diciendo que las maderas, procedente de la casita fueron llevadas a un solar de la calle de Pedrosó y Pedregal.

DENUNCIA DE ESTAFA Rafael Santa Coloma, vecino de Amistad núm. 12, se presentó ayer en la oficina de la Policía Secreta, denunciando que tenía de criado de manos, un tal Manuel a quien le entregó setenta pesos oro...

La policía procura la detención del acusado.

EL ROBO AL DR. MENCIA El teniente Nespereira y vigilantes Andrés Castellanos y Fernando Chile se trasladaron ayer a Guanajay por haber tenido noticias de que en la cárcel de aquella villa se encontraba detenido el blanco Antonio García Valdés...

Los vigilantes 666 José Ramos y 643 Ignacio Nespereira, de la Sección de Expertos, cumpliendo orden de la Sala de Vacaciones de esta Audiencia, detuvieron al blanco José Planas Rivas, vecino de Soledad 26, acusado del delito de imprudencia.

Planas Rivas ingresó en la Cárcel.

LA HIGIENE PROHIBE EL ABUSO DE LOS ALCOHOLES, Y RECOMIENDA EL USO DE LA CERVEZA, SOBRE TODO LA DE LA TROPICAL

La pérdida de la vitalidad y fuerzas, y las demás señas de decadencia prematura, producto de las imprudencias de la juventud, justamente preocupa a millares de hombres que ven menguar su salud y con ello la fuerza moral para disfrutar de la vida...

Decídase usted HOY. Estas píldoras se hallan de venta en esta ciudad y en todas las farmacias del mundo y donde quiera que se venden medicinas. Exija las legítimas Píldoras Rosadas del DR. WILLIAMS.

En el tren procedente de esa Capital, llegó hoy a esta ciudad acompañado de sus ayudantes, el mayor general Monteagudo. Un representante del general Menocal aquí pidió tren para conducirlo a Chaparra mañana.

Pita, corresponsal.

DEFUNCIONES Agosto 26. Antonio Cortés, 42 años, San Nicolás 214, Tuberculosis; Loreto Valverde, 61 años, Martí 149, Congestión; Juan Rosa, 76 años, Suárez 68, Vejez.

Concepción Barba, 57 años, San Joaquín 51, Arterio esclerosis; Juana Segarra, 40 años, Hospital de Paula, Cáncer del útero; Eduardo Estión, 53 años, Jesús del Monte 659, Bronco pneumonia; Josefa Bosque, 15 meses, San Leonardo 3, Gastro enteritis; Antonio Hernández, 47 años, López 3, Hepatitis; Manuel González, 44 años, estancia "La Covadonga", Peritonitis.

SECCION MASCULINA Imprudencias de la juventud, arruinan el sistema nervioso. Cómo se evitarán las fatales consecuencias.

La pérdida de la vitalidad y fuerzas, y las demás señas de decadencia prematura, producto de las imprudencias de la juventud, justamente preocupa a millares de hombres que ven menguar su salud y con ello la fuerza moral para disfrutar de la vida...

Decídase usted HOY. Estas píldoras se hallan de venta en esta ciudad y en todas las farmacias del mundo y donde quiera que se venden medicinas. Exija las legítimas Píldoras Rosadas del DR. WILLIAMS.

IMAGENES DEL COBRE De madera garantizada con ricos vestidos bordados y talladas en madera, para iglesias y casas particulares.

SINESIO SOLER Y COMPANIA Agentes de los talleres de estatuaria religiosa el Sagrado Corazón de Jesús, Barcelona.—Precios módicos.

O'Reilly 91.—Habana.—Teléfono A-5886, 10337 8-29

AGENCIAS DE LA MARINA

En el tren procedente de esa Capital, llegó hoy a esta ciudad acompañado de sus ayudantes, el mayor general Monteagudo. Un representante del general Menocal aquí pidió tren para conducirlo a Chaparra mañana.

Pita, corresponsal.

DEFUNCIONES Agosto 26. Antonio Cortés, 42 años, San Nicolás 214, Tuberculosis; Loreto Valverde, 61 años, Martí 149, Congestión; Juan Rosa, 76 años, Suárez 68, Vejez.

Concepción Barba, 57 años, San Joaquín 51, Arterio esclerosis; Juana Segarra, 40 años, Hospital de Paula, Cáncer del útero; Eduardo Estión, 53 años, Jesús del Monte 659, Bronco pneumonia; Josefa Bosque, 15 meses, San Leonardo 3, Gastro enteritis; Antonio Hernández, 47 años, López 3, Hepatitis; Manuel González, 44 años, estancia "La Covadonga", Peritonitis.

SECCION MASCULINA Imprudencias de la juventud, arruinan el sistema nervioso. Cómo se evitarán las fatales consecuencias.

La pérdida de la vitalidad y fuerzas, y las demás señas de decadencia prematura, producto de las imprudencias de la juventud, justamente preocupa a millares de hombres que ven menguar su salud y con ello la fuerza moral para disfrutar de la vida...

Decídase usted HOY. Estas píldoras se hallan de venta en esta ciudad y en todas las farmacias del mundo y donde quiera que se venden medicinas. Exija las legítimas Píldoras Rosadas del DR. WILLIAMS.

IMAGENES DEL COBRE De madera garantizada con ricos vestidos bordados y talladas en madera, para iglesias y casas particulares.

SINESIO SOLER Y COMPANIA Agentes de los talleres de estatuaria religiosa el Sagrado Corazón de Jesús, Barcelona.—Precios módicos.

O'Reilly 91.—Habana.—Teléfono A-5886, 10337 8-29

AGENCIAS DE LA MARINA

TELEGRAMAS DE LA ISLA

Holguín, Agosto 29. a las 9 y 50 p. m. Al DIARIO DE LA MARINA Habana.

En el tren procedente de esa Capital, llegó hoy a esta ciudad acompañado de sus ayudantes, el mayor general Monteagudo. Un representante del general Menocal aquí pidió tren para conducirlo a Chaparra mañana.

Pita, corresponsal.

DEFUNCIONES Agosto 26. Antonio Cortés, 42 años, San Nicolás 214, Tuberculosis; Loreto Valverde, 61 años, Martí 149, Congestión; Juan Rosa, 76 años, Suárez 68, Vejez.

Concepción Barba, 57 años, San Joaquín 51, Arterio esclerosis; Juana Segarra, 40 años, Hospital de Paula, Cáncer del útero; Eduardo Estión, 53 años, Jesús del Monte 659, Bronco pneumonia; Josefa Bosque, 15 meses, San Leonardo 3, Gastro enteritis; Antonio Hernández, 47 años, López 3, Hepatitis; Manuel González, 44 años, estancia "La Covadonga", Peritonitis.

SECCION MASCULINA Imprudencias de la juventud, arruinan el sistema nervioso. Cómo se evitarán las fatales consecuencias.

La pérdida de la vitalidad y fuerzas, y las demás señas de decadencia prematura, producto de las imprudencias de la juventud, justamente preocupa a millares de hombres que ven menguar su salud y con ello la fuerza moral para disfrutar de la vida...

Decídase usted HOY. Estas píldoras se hallan de venta en esta ciudad y en todas las farmacias del mundo y donde quiera que se venden medicinas. Exija las legítimas Píldoras Rosadas del DR. WILLIAMS.

IMAGENES DEL COBRE De madera garantizada con ricos vestidos bordados y talladas en madera, para iglesias y casas particulares.

SINESIO SOLER Y COMPANIA Agentes de los talleres de estatuaria religiosa el Sagrado Corazón de Jesús, Barcelona.—Precios módicos.

O'Reilly 91.—Habana.—Teléfono A-5886, 10337 8-29

AGENCIAS DE LA MARINA

PROFESIONES

GERARDO R. DE ARMAS

GASTON ALONSO BETANCOURT ABOGADOS

DR. JOSE T. AGUIRRE Médico Cirujano

DR. TABOADELA CIRUJANO DENTISTA

DR. JOAQUIN DIAGO Especialista del Centro Asturiano

DR. JUSTO VERDUGO Médico Cirujano de la Facultad de París

DR. ROBELIN PIEL, SIFILES, SANGRE

DR. PALACIO Enfermedades de Señoras.—Vías Urinarias

B. Souza Cirujano del Hospital Núm. 1. Cirujano del Hospital de Emergencias

CLINICAS ELECTRO-DENTALES Y MEDICA

CONCORDIA 33 Y O'REILLY 56

DR. FRANCISCO S. BELTRAN JEFE DE LOS MEDICOS INTERNOS DEL HOSPITAL MERCEDES

DR. HERNANDO SEGUI CATEDRATICO DE LA UNIVERSIDAD GARGANTA, NARIZ Y OJOS

DR. EMILIO ALFONSO Enfermedades de niños, señoras y cirugía

DOCTOR ALBALADEJO Medicina y Cirujía.—Consultas de 12 a 3

DR. A. Pérez Miró Medicina en general. Más especialmente. Enfermedades de la Piel, Venéreas y Sifilíticas

DR. S. ALVAREZ Y GUANAGA OCULISTA

DR. GALVEZ GUILLEM Especialista en sífilis, hernias, impotencia y esterilidad

DR. GONZALO AROSTEGUI Médico de la Casa de Beneficencia y Maternidad

DR. FERNANDEZ SOTO Médico del Sanatorio Covadonga y del Dispensario de la Piel, Venéreas y Sifilíticas

DR. LAGE Vías urinarias, sífilis, venéreas, lupus, hernias, tratamientos especiales

DR. GALVEZ GUILLEM Especialista en sífilis, hernias, impotencia y esterilidad

DR. FERNANDEZ SOTO Médico del Sanatorio Covadonga y del Dispensario de la Piel, Venéreas y Sifilíticas

DR. LAGE Vías urinarias, sífilis, venéreas, lupus, hernias, tratamientos especiales

DR. GALVEZ GUILLEM Especialista en sífilis, hernias, impotencia y esterilidad

DR. GONZALO AROSTEGUI Médico de la Casa de Beneficencia y Maternidad

Dr. Felipe Garcia Cañizares Catedrático del Instituto Médico del Hospital de Paula

DR. MANUEL PARAJON Masaje manual y vibratorio; Gimnasia médica, higiénica y pedagógica

DR. GUSTAVO LOPEZ Enfermedades del cerebro y de los nervios

DR. GUSTAVO G. DUPLESSIS Director de la Casa de Salud de la Asociación Canaria

DR. JOSÉ E. FERRÁN Catedrático de la Escuela de Medicina MASAJE VIBRATORIO

DR. ALVAREZ RUELLEN Medicina general. Consultas de 12 a 3

DR. GARCIA CASARIEGO Cirujano del Hospital Número Uno. Especialista del Hospital "Tampayo"

DR. ENRIQUE FERNANDEZ SOTO Médico del Sanatorio Covadonga y del Dispensario de la Piel, Venéreas y Sifilíticas

DR. LAGE Vías urinarias, sífilis, venéreas, lupus, hernias, tratamientos especiales

DR. GALVEZ GUILLEM Especialista en sífilis, hernias, impotencia y esterilidad

DR. FERNANDEZ SOTO Médico del Sanatorio Covadonga y del Dispensario de la Piel, Venéreas y Sifilíticas

DR. LAGE Vías urinarias, sífilis, venéreas, lupus, hernias, tratamientos especiales

DR. GALVEZ GUILLEM Especialista en sífilis, hernias, impotencia y esterilidad

DR. FERNANDEZ SOTO Médico del Sanatorio Covadonga y del Dispensario de la Piel, Venéreas y Sifilíticas

DR. LAGE Vías urinarias, sífilis, venéreas, lupus, hernias, tratamientos especiales

DR. GALVEZ GUILLEM Especialista en sífilis, hernias, impotencia y esterilidad

DR. GONZALO AROSTEGUI Médico de la Casa de Beneficencia y Maternidad

Análisis de orina

LABORATORIO BACTERIOLÓGICO DE LA CRÓNICA Médico-Quirúrgico de la Habana

MIGUEL ANGEL VARONA Y ANTONIO J. ARAZOZA ABOGADOS

DR. FERNANDO MENDEZ CAPOTE (Medicina y cirugía general)

DR. MANUEL MASFORROLL (OCULISTA)

Dr. Núñez CIRUJANO-DENTISTA

ESPECIALIDAD EN DENTISTIA

DR. C. E. FINLAY Profesor de Oftalmología

SOCIEDADES ESPAÑOLAS MOVIMIENTO DE ENFERMOS EN "LA PURISIMA"

Ingresaron: Oscar Carreras Pérez, José Fernández Serpa, Juan Díaz Díaz, Emilio Gallard Ferré, Francisco Alonso del Moral, Enrique Giroud Laudermand, Benito González Padilla, Nicolás Gruesca Zulueta, Ramón Villegas Rueda, Daniel Cano Monasterio, Leopoldo Alvarez Castro, Ramón Aparicio Leías, Matías Cuervo, José Oliva Zorrilla, Antonio Isert Barrio, Manuel Sáez Álvarez, Miguel Saiz Anadón, Jorge Bazza Gasa, Pablo G. Irujo, Ángel García Mayor, Emilio Canto Villanueva, Eulogio Fernández López, Antonio Irujo Villar, Gonzalo González.

De alta: Manuel Valcárcel Peña, Lino Sarriso Fuente, Juan Rochette, Isidoro Alvarez Alvarez, José Pinedo Méndez, Celestino Casanova Pérez, Francisco Rivero Sánchez, Francisco Rodríguez Rodríguez, Enrique González Núñez, Paulino Ciera Hernández, Bautista García Beltrán, José María Lorenzo Sánchez, Telesforo Teselán Berto, Andrés Ruiz Villamil, Antonio Urdáñez Chávez, Manuel Trucha Guillarón, José López Rasines, Juan Martí Camacho.

Ingresaron: Manuel Martín Alonso, Francisco López Santa Eulalia, Enrique Mier López, Gerardo Sánchez García, Gabino Suárez León, Juan Sánchez Pérez, Manuel Casarreal Suárez, Francisco Fernández Fernández, Felayo Carro, Pedro Roa, Manuel Roza, Antonio Aguilera, Joaquín González Sánchez, Emilio Pérez Carballo, Luis González Grana, José Badoza, Ángel Alvarez Fernández, José Ricardo Martínez, Gerardo González, David García Goicoechea, José Valle Rodríguez, Hermilio Rudeiros Martínez, Ramón García Pérez, Isaac Iglesias, Ansel Fernández Castañón, Pedro Ferrera López.

Ingresaron: Ricardo Rodríguez Rodríguez, Constantino Lage Novo, Domingo Borrás Varela, Jacobo Castro Tolmíl, Eugenio Alonso Pierra, José Parará, José Fernández Fernández, José Antonio Perera López, Manuel Rey Fernández, Enrique Mila Naval, Ceferino Neira Alvarez, Secundino Vázquez Dorado, Agustín Aragón López, Antonio Saiz González, José Marasato Rivera, Eugenio Santillanes Menéndez, José Fuentes, Carballo, Alfredo Julián Montañez, José Ferrer Vives, José González Morán, Nicolás Prieto Armada, Justo López Rodríguez, Antonio Pérez Pérez, Enrique González Rodríguez, Fernando Pol Castro, José López del Valle, Valentín Becerro Castro, Benjamín Echavarría, Francisco Guerrero Leal, Vicente Martínez Fernández, Manuel Peña Grandella, José Ramón López, Manóel Práez, Dámaso, Manuel Gutiérrez Fontón, Jesús Pañal Portomene.

De alta: José Espada López, Manuel Ramos García, Celestino Freire Pérez, Enrique Alonso Pierra, José Vázquez Grandall, Francisco Alvarez Alvarez, Félix Braza Alvarez, Juan Vileto, Camilo Perera Vázquez, José López Sánchez, Amadeo Jiménez Morales, Daniel López García, José Orosa Fernández, Manuel Rodríguez Vázquez, José Gabarlas Fernández, Justo González Fernández, Jacinto Surpista Peña, José García Pedreira, Juan Velgo Torre.

Ingresaron: Agustina Valle, Germán Ochoa, Policarpo Espinosa, Juan Delgado. De alta: Pedro Calvo, Gregoria Blanco, Juan Quinones, Andrés Neira, Ricardo Martínez.

UN CAMBIO equitativo. Incontablemente se realizan fuertes sumas de dinero por las especulaciones más sencillas; pero las grandes fortunas proceden de los negocios legítimos y de buena fé, en que los efectos proporcionados valen el precio pagado. Ciertos afamados hombres de negocios han acumulado sus millones enteramente de esta manera. Exactos y fieles en todo contrato ó compromiso, gozan de la confianza del público y dominan un comercio que no pueden alcanzar los competidores tramposos y de mala fé. A lo largo no paga engañar á otros. Un farsante puede anunciarse con un ruido semejante al sonido de mil cornetas, pero pronto se le llega á conocer. Los fabricantes de la PREPARACION DE WAMPOLE siempre han obrado bajo principios muy distintos. Antes de ofrecerla al público, se cercioraron perfectamente de sus méritos y solo entonces permitieron que su nombre se diera á la estampa. Al público se le aseguraron los resultados, y encontró que lo dicho era la verdad. Hoy la gente lo tiene fé como la tiene en la palabra de un amigo probado y de toda confianza. Es tan sabrosa como la miel y contiene todos los principios nutritivos y curativos del Aceite de Baculao Puro, con Jarabe de Hipofosfitos Compuesto, Malta y Cerezo Silvestre. Ayuda á la digestión, arroja las Impurezas de la Sangre y cura la Anemia, Esferúla, Debilidad, Linfatismo, Tisis, y todas las Enfermedades Demacrantes. "El Sr. Doctor J. Z. Arce, de Buenos Aires, dice: "Certifico haber recetado á varios enfermos la Preparación de Wampole, y siempre con gran éxito sobre todo con los niños y aun con adultos de constitución delicada." Eficaz desde la primera dosis. El desengaño es imposible. En todas las Boticas.

INTERESANTE AL COMERCIO Se alquila, sin pretensiones y con contrato si se quiere, la espléndida y hermosa planta hija de la casa acabada de reedificar, sita en la Calzada del Monte núm. 370, esquina á Romay. Se propia para cualquier clase de establecimiento. Informes en el núm. 388, altos de la bodega. 10259 4-20

HERMOSOS ALTOS Se alquila en precio módico la elegante casa de altos, Escobar 36, entre Concordia y Neptuno; acaba de ser pintada y decorada; tiene escaleras de mármol; los pisos de la sala de mármol, y todos los demás de mosaicos, 5 grandes cuartos, saleta, comedor, baño y demás comodidades para familia numerosa y de verdadero gusto; todos los cuartos á la brisa y galería de persianas. Informes en Malecón 6 B, altos, Tel. A-1752. 10254 4-20

SE ALQUILAN los entresuelos de la casa Obispo 38, con vista á la calle, Informes en los bajos, J. Rodríguez y Compañía. 10274

SE ALQUILAN los bajos de la casa Virtudes 107, esquina á Perseverancia, compuesto de sala, saleta, cuatro cuartos, baños y demás comodidades. Precio módico. La llave en los altos; su dueño: Virtudes 2, esquina á Zulueta. 10279 8-29

SE ALQUILAN los bajos de la casa Virtudes 107, esquina á Perseverancia, compuesto de sala, saleta, cuatro cuartos, baños y demás comodidades. Precio módico. La llave en los altos; su dueño: Virtudes 2, esquina á Zulueta. 10279 8-29

CASA PARTICULAR, San Lázaro 12, antiguo, altos, se alquilan dos hermosas y frescas habitaciones; una al frente con vista al Prado y Malecón, y la otra interior. Se exigen referencias. 10263 4-29

SE ALQUILA en Villegas 68, una sala y una habitación. En Obispa 91, una habitación en 3 luses, con muebles. En Tejadillo 48, una de 2 centenas y otra en 2 luses, y en Industria 72, 2 con balcon, una con muebles y otra sin ellos, á 3 centenas cada una. 10214 4-29

VEDADO SE ALQUILAN DOS CASAS CONTIGUAS, DE ALTO Y BAJO, CON SALA, SALETA, COMEDOR, 8 CUARTOS Y 2 BAÑOS, EN LA CALLE H ENTRE 5 Y 7. ESTAS CASAS, POR SU CONSTRUCCION, PUEDEN UTILIZARSE PARA FAMILIA, O SI SE QUIERE, POR SU AMPLITUD, PARA UNA GRAN INDUSTRIA, CLINICA, SOCIEDAD U OTRO OBJETO PARECIDO. PUEDEN COMUNICARSE FACILMENTE. INFORMES: EN AMARGURA 23; LA LLAVE EN LA CASA. 10252 10-29

SE ALQUILAN los espacios bajos de la casa San Nicolás 138, entre Salud y Reina, en 19 centenas. En la misma informan. 10307 6-29

SE ALQUILA un magnífico terreno en Infanta y Benjumeda; superficie, 1.265 m. 56 propio para depósito de materiales, taller de madera ó grandes carpinterías. Informa: Ramón Penáver, Gallano 22½, altos, de 8 á 9 y de 2 á 5. 10290 26-29 Ag.

SE ALQUILA una muy hermosa sala baja, para oficina ó algo de comercio, con entrada independiente; también hay cuartos amueblados ó no, muy baratos, en casa respetable. Ejeido núm. 8. 10295 4-29

SE ALQUILAN los frescos y cómodos bajos de Peña Bore 20, á dos cuadras de las principales oficinas del Estado. 10257 4-27

SE ALQUILAN, los frescos bajos de Reina 96, esquina á Escobar, en 15 centenas. Informa en la misma, su dueño. 10236 4-27

PARA BODEGA Se alquila la gran casa construida expresamente para bodega y fonda, en la calzada de Colombia, entre el Puente y la fábrica de Cemento "Almendares", con cuya clientela es seguro contar por no haber otra casa en los alrededores y trabajar en la fábrica de Cemento 400 cuartos. Informan, Calzada esquina á I, Vedado. 10232 4-27

INQUILINOS 10, casi esquina Sta. Clara, una gran sala, á la calle, independiente, para oficina ó cosa análoga y habitación de 10-60 á 15-90. 10251 4-27

SE ALQUILAN, las casas Gervasio 165, y 109, bajos, compuestas, de sala, saleta, 4 habitaciones, baño, sendas, pises de mosaico, Alguilar 8, centenas. Informan: Gervasio 109A. 10226 8-27

SE ALQUILAN, los lujosos y frescos altos de Villegas 3, compuesto de sala, saleta, recibidor, siete habitaciones, saleta de comer y demás servicios. Informará su dueño en Lonja del Comercio, cuartos 528 y 529. Teléfono B-1430. 10218 5-27

HIGHLAND LINEN Es el papel de escribir que encuentra la aprobación de toda persona de gusto y refinamiento. Una vez que Vd. lo use no volverá usar otro. En cajas de 24 hojas y 24 sobres, 45 centavos la caja. HARRIS BROS. Co. O'REILLY 104

ESCobar 172, antiguo, entre Reina y Salud, se alquila ó se vende; es una gran casa y se alquila barata; informes: Escobar núm. 86, antiguo, entre Neptuno y Concordia. 10203 4-26

SE ALQUILA FRENTE AL PARADERO DE COLUMBIA, UN EDIFICIO CON DOS GRANDES SALONES, CINCO CUARTOS, DOS HORRIS Y DOS SOLARES CONTIGUOS, PROPIO PARA ESTABLECIMIENTOS, FABRICAS O CUALQUIER CLASE DE INDUSTRIA. INFORMAR: EMPEDRADO 75. 10202 8-26

EN 4 CENTENAS Se alquilan los magníficos altos de la casa Infanta 24, antigua, sala, comedor, tres cuartos, baño, cocina, etc., Infanta núm. 24, y una cuadra de la Calzada del Monte. Informan en los bajos. C 2561 6-26

CASA DE FAMILIA, habitaciones con muebles y toda asistencia, exigiéndose referencias, y se dan; una cuadra del Prado; calle de Empedrado núm. 75. 10201 4-26

VIBORA Se alquilan, juntos ó separados, los hermosos altos y bajos de Luz 2, cada piso con sala, saleta, comedor, siete cuartos, gran patio y demás servicios. Pises mosaico. Alguilar: 10 centenas cada piso. La llave en la misma, de 2 á 5. Informan: San Lázaro núm. 24, altos. C 2554 6-26

VILLEGAS 46, casi esquina á O'Reilly, se alquilan á personas de moralidad, habitaciones con alambre y con muebles ó sin ellos. No se admiten niños. 10196 4-26

PARA UNA FAMILIA de gusto y que pueda pagar 22 centenas, se alquila en la Calzada de la Reina núm. 131, una sala, comedor, baño, cocina, con cuantas comodidades pueda desear una larga familia; informes en la misma á todas horas, Tel. 1373. 10205 8-26

ALQUILO casa, 4 cuartos, sala, saleta, patio y traspaso; pisos de mosaico, cinco centenas, San Luis 16, Jesús del Monte, entre Cueros y Remedios; llave al lado; informan: bodega Calzada y Mangos. 10207 8-26

SE ALQUILA En el Paseo de Carlos III esquina á Oquendo, un alto acabado de construir, muy elegante, ventilado y cómodo, por 14 centenas, vale 18 ó 20. Informan en ambas esquinas. 10184 26-26 Ag.

SE ALQUILA En 10 centenas un alto en Carlos III esquina á Oquendo, nuevo, bonito, cómodo y á la brisa. Informan en los bajos de ambas esquinas. 10185 26-26 Ag.

SE ALQUILA la casa calle de Apodaca núm. 6, letra E, altos, por Clientes, con todos los adelantos modernos. La llave en la esquina, altos. Informes: Hotel Pasaje. Precio: 8 centenas. 10183 8-26

EN PRADO 15, ALTOS ALTOS DEL CAPE "BONACHEA". SE ALQUILAN HERMOSAS HABITACIONES CON VISTA AL PRADO, CON MUEBLES O SIN ELLOS. INFORMAN EN LOS BAÑOS, CAPE. 10082 8-23

SANTO TOMAS 24, CERRO Se alquila con sala, saleta y tres cuartos. La llave al lado. Informes: Trocadero 35. 10082 8-24

O'REILLY 116, Antiguo 102. En esta hermosa casa se alquilan habitaciones frescas y bien amuebladas, con balcones á la calle; servicio esmerado; buena comida; arreglo para matrimonios y familias. 10019 15-23 Ag.

GALLANO 27 ANTIGUO SE ALQUILAN LOS ALTOS DE ESTA CASA. INFORMES EN O'REILLY 116, MODERNO, DE 2 1/2 A 4 1/2 P. M. SR. LOPEZ ORA. 10012 8-23

SE ALQUILA el piso principal de la casa calle Príncipe Alfonso núm. 86, entre Amargura y Aguilá, altos, de la joyería: precio \$47-70. 10047 8-23

PARA OFICINAS Se alquilan espléndidas habitaciones: altas, amplias, higiénicas y ventiladas, con magníficos servicios sanitarios. Mercaderes núm. 22, R. Labrador 6 bajos. C 2419 26-8 Ag.

Prado 77A (bajos) antiguo En esta acreditada casa se alquilan habitaciones con toda asistencia. Se cambian referencias. No se admiten niños. 9179 26-3

TULIPAN, frente al paradero, se alquilan los altos de Rosa núm. 7, muy frescos, y en los bajos hay departamentos para matrimonios, baratos; en la misma informan. 9516 15-13 Ag.

EN REINA 14, se alquilan hermosas habitaciones, con 6 ó 8 m. de pises en la calle; las hay de diez pises en adelante, en las mismas condiciones en Reina 49; en la misma se necesita un criado que entienda de limpieza. Entrada á todas horas. 9549 26-11 Ag.

CONSULADO 82 MODERNO Se alquilan los magníficos altos de esta casa, de nueva construcción, con instalación eléctrica y todas las comodidades para una familia de gusto. Informará el señor Lodo, Baños, Mercaderes 13, de 8 á 9 p. m. La llave en la panadería "El Dorado" entre Trocadero y Colón. Precio: 22 centenas. 10042 8-23

EN LA CALLE de Correa esquina á Serrano, Jesús del Monte, se alquila la espléndida casa, acabada de fabricar, con buenos cielos rasos y pisos de mosaico, compuesta de portal, sala, saleta, gabinete, buen comedor, cuatro cuartos, cuarto de baño con todos los aparatos necesarios, despensa, cocina, hall, jardín, cuarto de baño para criados, jardín por ambas calles y traspaso; la llave al lado, y en Consulado 74 informan. 9986 8-25

SE ALQUILAN las casas, Neptuno 115 en 10 centenas, preparada para establecimiento, y Cárdenas 62, para familia, en 8 centenas, con sala, saleta, cuatro cuartos. Informan: Malecón 8, altos. 10097 8-22

CUBA 93.-Se alquilan los nuevos altos de esta casa, en 16 centenas. La llave en los bajos. Demás informes: Cerro 524 y antiguo 514. Teléfono A-3105. 9928 8-29

SE ALQUILAN los frescos bajos de Rayo núm. 23, moderno, casi esquina á Reina, propios para regular familia. Las llaves en los altos. 9913 8-29

SE ALQUILAN, los bonitos y frescos bajos de Lealad 38, (antiguo) á 2 cuadras del Malecón. Tienen sala, saleta, 4 grandes, uno de criado, comedor y doble servicio. Las llaves en el 51, altos. Informes, Obispo 121. 9923 8-29

SAN LAZARO N. 234 CON 5 CUARTOS, EN 10 CENTENAS TELEFONO F-1293 9911 8-29

VIBORA Se alquila en la Calzada una espléndida casa moderna. Informan en el núm. 882, Teléfono A-3448. 10000 8-22

VEDADO Baños 8 C, moderna y fresca, á dos cuadras de los baños. Tel. F-1293; dueño. 9917 8-29

SE ALQUILA la casa Calzada del Cerro 524, antiguo; 514, acabado de reedificar, con 9 habitaciones, patio y traspaso y demás servicios. En la misma informan. Tel. A-3105. 9929 8-20

SE ALQUILAN apartamentos propios para oficinas ó caballeros solos. Luz, teléfono, agua corriente y demás comodidades, casa acabada de construir. O'Reilly 21, altos. 9931 15-20 Ag.

PROPIA PARA PANADERIA O ALMACEN de depósito, se alquila la casa San Lázaro 130, donde, durante muchos años, estuvo la panadería "La Primera Central" de don Francisco Busquet. Los hornos que se usaron en esta casa son famosos. Informes: Monte 28 y 30. 9998 8-25

UNA GRAN ESQUINA Se alquila una vivienda bien surtida de tabacos, cigarrros, billetes de lotería y también se puede cambiar moneda. Está situada en la Calle central de la capital. Informes, en Bernaza núm. 14. 9946 8-20

SE ARRIENDA la finca "Guamito", de 42 caballerías, á media legua del pueblo de Fructos Veloz; propia para caña, árboles frutales y potrero. Tiene dentro una plataforma de pesar caña, del tipo "San Pedro". Informa: el Dr. Miguel Roura, en Quemados de Galilea. 9934 8-20

ALTOS, frescos y baratos, con cuatro cuartos, etc., moderna construcción, en Gervasio 47, á media cuadra de Neptuno. La llave é informes en los bajos. 9925 10-29

PARA FAMILIA DE GUSTO SE ALQUILA EL ESPLÉNDIDO Y FRESCO PISO BAJO DE LA CASA CONCORDIA 44; CON SALA, SALETA DE RECEPCION, SALETA DE COMER, CUARTO GRANDES DORMITORIOS, JARDIN, TRASPASO; CUATRO HABITACIONES, ENTRESUELOS, SERVICIO DE BAÑOS, ETC.; COCHERA Y CABALETTERIA. INFORMAN EN LOS ALTOS: O' REY AMARGURA 21.-BUFETE DE SOLA Y PESSINO. 9857 15-18 Ag.

EN 15 centenas al mes, se alquila la gran casa Tejadillo 21, con una hermosa sala y saleta, 4 amplios y tres m. pa. criados, instalación sanitaria moderna y todos los servicios. Informan, Amargura 30. 9851 10-18

HABANA 107 (numeración moderna) Se alquilan amplias y bien ventiladas habitaciones. 9859 26-18

LA NOTA DEL DIA

Andan soplando ciclones por esos mares afuera; en cuanto se acerque Octubre ¡Dios nos la depare buena!

Noticias del Puerto

EL "ALFONSO XIII" NAVEGA SIN NOVEDAD Según aerograma recibido por su consignatario, señor Otaduy, se sabe que el día 25 a las diez de la noche, se encontraba el vapor "Alfonso XIII" a 1970 millas de este puerto, siguiendo viaje sin la menor novedad a bordo.

EL "MASCOTTE" Con carga general, correspondencia y 57 pasajeros salió ayer tarde para Cayo Hueso y Tampa, el vapor cubano americano "Mascotte."

EL "MEXICO" Para Veracruz salió en la tarde de ayer el vapor americano "México," llevando carga y pasajeros.

EL "MORRO CASTLE" También en la tarde de ayer salió el vapor americano "Morro Castle," con destino a Nueva York.

EL "FRANKWALD" El vapor alemán de este nombre se hizo a la mar ayer a las seis de la tarde con destino a Tampico.

EL "EXCELSIOR" Cor carga y pasajeros salió ayer para Nueva Orleans el vapor americano "Excelsior."

ACUSADO Ayer fué detenido por la policía del puerto en la casilla de pasajeros de la Machina, el patrón del bote "Aida," Evaristo López Barrios, por acusarlo don Rafael Valdivia de haber cobrado \$3.30 por cinco pasajes de la Machina al costado del vapor americano "Morro Castle."

VARIEDADES Aun cuando nosotros no estamos muy conformes con el mérito literario de alguna de las obras de Rostand, es innegable que tiene otras muy hermosas, la mayor parte, sin duda.

LA SALUD DEL SOLDADO Así se titula un precioso libro que acaba de ponerse a la venta en "La Moderna Poesía," cuyo autor es el eminente médico, especialista en esas cuestiones, doctor G. Tellier, y que ha sido traducido por el doctor Domínguez Roldán, adaptándole a nuestro clima y a nuestras necesidades.

Doña Ramona Prieto de Novo, Falleció el 9 de Mayo de 1911

Las misas que se celebrarán en la Iglesia de San Felipe, el jueves 31 de los corrientes, de seis a ocho y media de la mañana, se aplicarán por el eterno descanso de la finada.

Invitan a los piadosos actos su viudo Antonio Novo é hija Beatriz. Habana 29 de Agosto de 1911

plata el ejemplar, y se envía al interior de la República, franco de porte, mediante la misma suma en moneda americana.

ESPECTACULOS PUBLICOS

PAYRET.— Gran Compañía de Opereta y Zarzuela Española. Función diaria, por tandas. A las 8: El arte de ser bonita

TEATRO ALBISU.— Cinematógrafo y Variedades. Función por tandas, Debut de los famosos escéntricos, Los Candere.

TEATRO MARTI.— Cinematógrafo y Quinteto "Marín."— Función por tandas. A las ocho: películas y el entremés Castigo de su culpa.

CINE NOVEDADES.— Prado y Virtudes.— Función diaria por tandas. CINE NORMA.—San Rafael y Consulado.— Función por tandas.

CRONICA RELIGIOSA

DIA 30 DE AGOSTO Este mes está consagrado a la Asunción de Nuestra Señora. El Circular está en las Reparadoras.

Santa Rosa de Lima, virgen, Patrona de las Américas; Santos Fiacrio, confesor; Pelayo, Arsenio y Silvano, mártires; santas Tecla, mártir, y Gaudencia, virgen y mártir.

Santa Rosa de Lima, en el Perú, virgen, de la tercera orden de Santo Domingo, una de las más célebres santas de estos últimos tiempos, fué un prodigio de gracia y santidad. Su gloriosa muerte fué a violencia del incendio del amor divino el día 24 de Agosto del año 1617.

San Fiacrio, confesor, tan célebre en toda la Iglesia, pero singularmente en Francia, fué hijo primogénito de Eugenio IV rey de Escocia.

Este glorioso Santo se retiró del mundo y fabricó una ermita en un sitio del bosque del Forlille, y junto a la capilla fabricó una humilde celda. En ella renovó el ilustre solitario la más perfecta imagen de los Pablos, de los Antonios y de los Hilarios, viviendo más como ángel que como hombre.

Lleno de años y de virtudes, murió el día 30 de Agosto del año 670, a los sesenta y cuatro de su edad, habiendo cumplido sesenta y tres años.

EL DOS DE MAYO de N. Blanco é Hijo Angeles numero 9.—Habana C 2355

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR DON MANUEL F. ROGES y Valdés, FALLECIO EL 1. DE SEPTIEMBRE DE 1910

El viernes, 1.º de Septiembre, a las ocho de la mañana, en la iglesia parroquial de San Luis, en Madrid, se celebrará una misa cantada de requiem por el eterno descanso del alma del finado.

Sus padres, hermanos, hermanas políticas y demás amistades suplican encomienden su alma a Dios y asistan a tan piadoso acto.

Madrugá, 29 de Agosto de 1911. 10346

R. I. P. Doña Ramona Prieto de Novo, Falleció el 9 de Mayo de 1911

Las misas que se celebrarán en la Iglesia de San Felipe, el jueves 31 de los corrientes, de seis a ocho y media de la mañana, se aplicarán por el eterno descanso de la finada.

Invitan a los piadosos actos su viudo Antonio Novo é hija Beatriz. Habana 29 de Agosto de 1911

do pasado cuarenta en el desierto. Habiendo obrado muchos milagros en vida, aun fueron más frecuentes y más célebres los que obró después de muerto. De todas partes concurrieron a implorar la intercesión de este gran Santo para todo género de enfermedades y de calamidades públicas.

Piadas el Jueves Misas Solemnas, en la Catedral y demás iglesias las de costumbre. Corte de Maria.—Día 30.—Corresponde visitar a Nuestra Señora del Sagrado Corazón de Jesús, en San Felipe.

IGLESIA DE MONSERRATE El martes 29 del corriente, a las seis p. m., se izará la bandera en la torre para anunciar las grandes fiestas que han de celebrarse en honor de Nuestra Señora de Monserrate, patrona de la Parroquia.

PARROQUIA DE NUESTRA SEÑORA DE GUADALUPE Solemnas fiestas en honor de la Santísima Virgen Nuestra Señora de la Caridad del Cobre, Patrona de esta República.

ACADEMIA PRACTICA DE INGLES, clases individuales y colectivas, sistema fácil y rápido, todo hablado, escrito y explicado en conversación. La verdadera pronunciación y construcción americana.

Colegio Nuestra Señora del Rosario Para Niñas y Señoritas CALZADA DE LA VIBORA 416 TELEFONO A-3638

OAK RIDGE INSTITUTE Oak Ridge, Carolina del Norte ESTADOS UNIDOS COLEGIO PARA VARONES.—Comercio, Taquigrafía, Idiomas, Música. Preparación para las Universidades.

LIQUIDACION DE JOYAS EL DOS DE MAYO LIQUIDAMOS CIENTO MIL PESOS en relojes y Joyería francesa alta novedad, oro 18 kilates con brillantes, zafiros, esmeraldas, rubies, perlas, & todo se ha rebajado un sesenta por ciento de sus precios, para liquidar en este mes.

EL DOS DE MAYO de N. Blanco é Hijo Angeles numero 9.—Habana C 2355

COLEGIO DE SEÑORITAS DIRIGIDO POR LAS RELIGIOSAS DEL APOSTOLADO DEL SAGRADO CO-RAZON DE JESUS

PROFESOR DE MANDOLINA bandurria y laúd, con siete años de práctica en la enseñanza de dichos instrumentos, da clases a domicilio y en su morada y se ofrece a los Colegios para organizar estudiantinas. Informarán en el Despacho de Anuncios de este periódico.

F. EZCURRA Con la colaboración de un competente profesorado, se dan clases particulares de 1.ª y 2.ª. Enseñanza, especiales de Matemáticas (programa del Instituto), Teneduría de libros, Cálculo mercantil, Prácticas comerciales, redacción del Diario, Mayor y Auxiliares), Caligrafía, Inglés, etc. Clases por el día, noche y por correspondencia. Antidad \$6, nuevo. 9826 alt. 10-13

COLEGIO "DE LA SALLE" CALLE ENTRE B Y C VEDADO Este Colegio empezará el nuevo curso, Dios mediante, el 4 del próximo mes de Septiembre.

COLEGIO "CERVANTES" Anglo-Hispano-Francés.—1.ª y 2.ª Enseñanza.—Comercio é Idiomas, Carreras Especiales.—Se admiten internos, tercio y medio internos y externos.

SANCHEZ Y TIAN COLEGIO DE NIÑAS REINA NUMERO 118, ANTIGUO El nuevo curso escolar comienza el 6 de Septiembre. Se admiten pupilas, medio y tercio pupilas y externas. Se facilitan prospectos. 9454 26-15 Ag.

ESCUELAS PIAS SAN RAFAEL 50 El día 4 de Septiembre se abren en este Colegio las clases del próximo curso 1911-1912.

COLEGIO "AGUABELLA" Enseñanza Primaria, Elemental y Superior.—Acosta Núm. 20, entre Cuba y San Ignacio. Se admiten internos, medio, tercio-inter- nos y externos.

COLEGIO "CERVANTES" Anglo-Hispano-Francés.—1.ª y 2.ª Enseñanza.—Comercio é Idiomas, Carreras Especiales.—Se admiten internos, tercio y medio internos y externos.

SANCHEZ Y TIAN COLEGIO DE NIÑAS REINA NUMERO 118, ANTIGUO El nuevo curso escolar comienza el 6 de Septiembre. Se admiten pupilas, medio y tercio pupilas y externas. Se facilitan prospectos. 9454 26-15 Ag.

ESCUELAS PIAS SAN RAFAEL 50 El día 4 de Septiembre se abren en este Colegio las clases del próximo curso 1911-1912.

COLEGIO DE BELEN DIRIGIDO POR LOS P.P. DE LA COMPAÑIA DE JESUS COMPOSTELA ENTRE LUZ Y AGOSTA

El día once de Septiembre, a las ocho de la mañana, reanudaré este Colegio sus tareas para el año escolar de 1911-1912, quincuagésimo octavo de su fundación.

Las personas que quisieran tratar personalmente sobre la admisión de sus hijos, y visitar los salones de estudio, clases, bibliotecas, museos, gabinetes, dormitorios y locales destinados a todas las materias de la primera y segunda enseñanza; medio pupilos para las clases y cursos preparatorios, y externos para los cursos preparatorios y la segunda enseñanza.

ACADEMIA PRACTICA DE INGLES, clases individuales y colectivas, sistema fácil y rápido, todo hablado, escrito y explicado en conversación. La verdadera pronunciación y construcción americana.

Colegio Nuestra Señora del Rosario Para Niñas y Señoritas CALZADA DE LA VIBORA 416 TELEFONO A-3638

OAK RIDGE INSTITUTE Oak Ridge, Carolina del Norte ESTADOS UNIDOS COLEGIO PARA VARONES.—Comercio, Taquigrafía, Idiomas, Música. Preparación para las Universidades.

LIQUIDACION DE JOYAS EL DOS DE MAYO LIQUIDAMOS CIENTO MIL PESOS en relojes y Joyería francesa alta novedad, oro 18 kilates con brillantes, zafiros, esmeraldas, rubies, perlas, & todo se ha rebajado un sesenta por ciento de sus precios, para liquidar en este mes.

EL DOS DE MAYO de N. Blanco é Hijo Angeles numero 9.—Habana C 2355

COLEGIO DE SEÑORITAS DIRIGIDO POR LAS RELIGIOSAS DEL APOSTOLADO DEL SAGRADO CO-RAZON DE JESUS

PROFESOR DE MANDOLINA bandurria y laúd, con siete años de práctica en la enseñanza de dichos instrumentos, da clases a domicilio y en su morada y se ofrece a los Colegios para organizar estudiantinas. Informarán en el Despacho de Anuncios de este periódico.

F. EZCURRA Con la colaboración de un competente profesorado, se dan clases particulares de 1.ª y 2.ª. Enseñanza, especiales de Matemáticas (programa del Instituto), Teneduría de libros, Cálculo mercantil, Prácticas comerciales, redacción del Diario, Mayor y Auxiliares), Caligrafía, Inglés, etc. Clases por el día, noche y por correspondencia. Antidad \$6, nuevo. 9826 alt. 10-13

COLEGIO "DE LA SALLE" CALLE ENTRE B Y C VEDADO Este Colegio empezará el nuevo curso, Dios mediante, el 4 del próximo mes de Septiembre.

COLEGIO "CERVANTES" Anglo-Hispano-Francés.—1.ª y 2.ª Enseñanza.—Comercio é Idiomas, Carreras Especiales.—Se admiten internos, tercio y medio internos y externos.

SANCHEZ Y TIAN COLEGIO DE NIÑAS REINA NUMERO 118, ANTIGUO El nuevo curso escolar comienza el 6 de Septiembre. Se admiten pupilas, medio y tercio pupilas y externas. Se facilitan prospectos. 9454 26-15 Ag.

ESCUELAS PIAS SAN RAFAEL 50 El día 4 de Septiembre se abren en este Colegio las clases del próximo curso 1911-1912.

COLEGIO "AGUABELLA" Enseñanza Primaria, Elemental y Superior.—Acosta Núm. 20, entre Cuba y San Ignacio. Se admiten internos, medio, tercio-inter- nos y externos.

COLEGIO "CERVANTES" Anglo-Hispano-Francés.—1.ª y 2.ª Enseñanza.—Comercio é Idiomas, Carreras Especiales.—Se admiten internos, tercio y medio internos y externos.

SANCHEZ Y TIAN COLEGIO DE NIÑAS REINA NUMERO 118, ANTIGUO El nuevo curso escolar comienza el 6 de Septiembre. Se admiten pupilas, medio y tercio pupilas y externas. Se facilitan prospectos. 9454 26-15 Ag.

ESCUELAS PIAS SAN RAFAEL 50 El día 4 de Septiembre se abren en este Colegio las clases del próximo curso 1911-1912.

COLEGIO DE SAN AGUSTIN DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA dirigido por Padres Agustinos de la América del Norte PLAZA DEL CRISTO

¿Por qué envía usted sus hijos al Norte? ¿Será posible que reciban allí tan buena educación como aquí, en la Habana? ¿Podrán aprender allí inglés tan concienzudamente como aquí, en la Habana?



El objeto de este plantel de educación no se circunscribe a ilustrar la inteligencia de los alumnos con sólidos conocimientos científicos y dominio completo del idioma inglés, sino que se extiende a formar su corazón, sus costumbres y carácter, armonizando con todas estas ventajas las del conveniente desarrollo del organismo.

INSTITUCION FRANCESA Amargura núm. 33 Directoras: Melles Martinon. El primero de Septiembre se reanudarán las clases. Se admiten medio internas y externas. Se facilitan prospectos.

LEON ICHASO Licenciado en Filosofía y Letras Da lecciones de Primera y Segunda Enseñanza y de preparación para el magisterio. Informará en la Administración de este periódico ó en Teniente Rey 38, altos.

LIBROS E IMPRESOS GANGA: UN MAPA DE LA ISLA DE Cuba, grande, un cuadro de geografía astronómica, grande, un "Cuba en la cartografía", con la descripción de todos los pueblos, poblados, barrios rurales y urbanos de toda la Isla. Todo por 60 cts. Obispo 36, librería. 10252 4-27

COMPRAS SE COMPRA UNA CASITA DIRECTAMENTE al dueño, cuyo precio sea de mil pesos próximamente, que esté en la Habana, Cerro, Jesús del Monte ó Luyanó, aunque esté en mal estado. Dirigirse de 1 a 3, a la calle de Espada núm. 77, moderno, ó por correo a R. T. dándole la proposición. 10234 8-27

SOLICITUDES UNA CRIANDERA PENINSULAR DESEA colocarse a leche entera, buena y abundante, de dos meses, pudiéndose ver el niño; tiene que la recomendar y puede ir al campo. San Rafael núm. 1457, antiguo. 10381 4-30

SE NECESITA UN MUCHACHO JOVEN, que desee aprender, en tienda de víveres y dulcería; tiene que hacer mandados a la calle; se da poco sueldo. Jesús del Monte 275, antiguo, y 267 moderno. 10347 4-30

UNA SEÑORA MUY PRACTICA EN costuras, desea encontrar una buena casa para trabajos en ropa blanca, bien hecha, deseando ganar por lo menos 4 centenes mensuales. Referencias: Muralla 42, café "La Victoria". 10344 4-30

SE SOLICITA UNA CRIADA QUE EXTIENDA bien de costura y ayude a los quehaceres de la casa. Campanario 26, altos. 10343 4-30

COCINERO EN GENERAL, PENINSULAR, desea colocarse en casa particular ó de comercio; sabe cumplir con su obligación y tiene quien garantice su conducta. Informes: calle de Aguirre esquina a Empedrado, puesto de frutas. 10333 4-30

OFICIAL DE RELOJERO (ESPAÑOL), con irreprochables referencias; ha regido escuela; da las mejores referencias de relojería y óptica, y aceptará un buen colocación en la Habana ó otra población importante de la Isla de Cuba. Dirigirse a Joaquín M. Ucedo, Neptuno 29, moderno, altos, Habana. 10326 4-30

UNA BUENA COCINERA PENINSULAR desea colocarse; cocina a la criolla y española; da las mejores referencias que se deseen; no duerme en el acomodo. Informan: Galiano núm. 53, moderno, muelle "La Estrella de Colón". 10323 4-30

DE CRIADA DE MANO SOLICITA Colocación una joven peninsular con buenas referencias Infanta número 74. 10352 4-30

UNA PENINSULAR DESEA Colocarse en casa de familia, de comercio ó de huéspedes; sabe su oficio a la española y criolla. Zarza núm. 6. 10336 4-30

UN ASIÁTICO COCINERO DESEA Colocarse en casa de familia, de comercio ó de huéspedes; sabe su oficio a la española y criolla. Zarza núm. 6. 10336 4-30

